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BBEJAEHHUE

VYyebHoe u3JjaHhe COCTaBJICHO B COOTBETCTBUU C IPOrpam-
MOW JTUCUUIIMHBI «METOAbl BEIYMCIEHUIN» TSI CTYJIEHTOB, CIIe-
nuanbHoctu 1-31 03 07 «IIpuxnagnas uHdpopmaruka (Mo Ha-
MPABJICHUSIM )», HO MOKET OBITh UCIIOJIB30BAHO [IJIsI MOAFOTOBKHU
CTYJCHTOB JIPYTUX CHEHUAIBbHOCTEN, UMEIOIINX B CBOUX YUECOHBIX
IJJaHAX BBIYUCIUTEIbHYIO MATEMATHUKY.

Metoauueckre peKOMEHIalMu TPEACTaBISIIOT COO0M PYyKO-
BOJICTBO K BBITIOJHEHUIO JIAOOPATOPHO-TIPAKTUYECKUX PadOT MO
TUCHUIUIMHE «MeToAbl BEIYMCIIEHUI», COJIepKAT KPATKUE TEO-
pETUYECKHE CBEJCHHUS, BCE HEOOXOAMMBIC COOTHOIICHUS U (op-
MYJIbI, TPUMEPHI, a TAKXKE 3aJaHUs JJIs BBITOJIHEHUs JadopaTop-
HBbIX pabOT B COOTBETCTBUHU C YUEOHOU mporpammoit kypca «Me-
TOJbI BEIYUCIICHUI.

B nanHOM yuyeOHOM M3/IaHUHM PACCMATPUBAIOTCS CIIEIYIONINE
3a/1a4M YHCJICHHOTO aHAJIN3a’

1) uHTEpIOINPOBAaHKE ANTeOpandeCKUMHU MHOTOWICHAMM;

2) 9MCIIEHHOE WHTETPUPOBAHKE;

3) MeToasl pemreHus  3amadn  Komu s OOBIKHOBEHHBIX
nuddepeHInaibHbIX YpaBHEHMI;

4) peuieHue TPAHUYHBIX. 33a/1a4 JJIT OOBIKHOBEHHBIX U de-
PEHIIMATBHBIX YPaBHEHUH.



1 1. ”HTEPIIOJIMPOBAHUE ®YHKIIUI

[Tycts Ha oTpeske [a, b] nmeem MHOXECTBO TOUek a =X, <X, <...<X, =D, B Ko-

TOpBIX 33/laHbl 3Ha4yeHus GyHKuuu Y; = Y(X,),I =0,n. Hasosem x. e[a,b], i=0,n

y3J1aMH UHTEPIIOJIMPOBAHUS. 3a7ada COCTOUT B TOM, YTOOBI TIOCTPOUTH TaKOW MHOTO-
YJICH CTEIIEHU N
f(x)=P,(x)=a, +a,x+...+a,x" (1)

3HAYEHUs KOTOPOro B y31ax X;, 1=0,n coBmazaroT co 3HAYCHUSIMU HUCXOIHOH PyHK-

mu Y(X), T.e
8, +ax +..+ax" =y(x)i=0n @)
Jlist oTeickaHus KO3PPUITUEHTOB pa3ioxeHus (1) UCTIONb3yeTcsl yCIOBHE HHTEP-
MOJIMPOBAHUS

v, efab] f(x)=y,

Muorousen (1) A KOTOPOTO BHIIOTHSIOTCS YCJIOBHSI MHTEPHOSANH (3) Ha3bl-
BAETCS MHTEPIIOJISIIIMOHHBIM MHOTOWIEHOM Uit GyHKOuH. Y(X;) , TOCTPOCHHBIM 110 y3-

i= 04N 3)

aam X;,1=0,n. JlanHas 3a1a4ua ©UMeeT eANHCTBEHHOE PCHICHNE, HO HHTEPIIOSIIUOHHBIN
MHOTO4YJICH MOYKET IPUHUMATh PA3TUYHBINA BU/L.

HNnTepnonsimuoHHbIA MHOT0OYJIeH Jlarpan:ka
NHTEpNOIAIMOHHBIM MHOTO4JIEHOM Jlarpanxa N-oil CTENEHW Ha3bIBAECTCSI MHO-
TOYJIEH CJIEIYIOLIEro BUjia

Ln (X) _ i (X — X )(X — X4 )(X — X )(X — X, ) Y(Xk ) (4)
S (em %0 00 =% )00 =X (X = %,)
®opmyna Jlarpamka OpUMEHSETCS KaK U PABHOOTCTOSIIUX Y3JIOB, TAK M JUIS
HepaBHOMepHOﬁ CCTKHU.
Jlns moGoi TOYKH OTpe3ka MHTEPIOJIUPOBAHUS IOTPEIIHOCTh HHTEPIONSLHH C
MCTIONIb30BaHUEM (OpMYJIbI Jlarpansxa BeIpaKaeTcs cieayroei GpopMymoii

ARG
r.(x) = e o(x) &,xela,b] (5)

ITpumep. [lonyunte TaONUIly 3HAUCHUI aHAJTUTHYECKH 33aJaHHON (GYHKIMHU SINX Ha
orpeske [0;1] ¢ marom h=0.2. [TocTpouTh HHTEPHOIAIUOHHBIH MHOTOWIEH JlarpaHika
2-0li CTENEHU N5l BBIUMCIEHUS 3HaueHui QyHkiun B Toukax x=0.3 u X=0.9. Orobpa-
3UTh pE3yJAbTAT Ha rpauKe ¥ BHIYMCIUTH MOTPEIIHOCTH UHTEPHOISAIIH.

i 0 1 2 3 4 5
Xi 0 0.2 0.4 0.6 0.8 1
y(x) 0 0.1987 | 0.3894 | 05646 | 0.7174 | 0.8415

Crpoum nosnrHoM Jlarpanxa 2-oii CTENEHH.

(x=x, J(x=x,)

(X_Xo )-(X_Xz)

(X —Xo )-(X_ Xl)

)~y(X0)+( )'y(xl)+( )'y(xz)

L1, (X) =

(Xo —X )-(Xo —X; X1 = Xo )‘(Xl — X Xy =X )-(Xz —X
st Beramcnienust 3HadeHus PyHKIuu B Touke x=0.3 BpIOEpPEM CIIETYIONINE Y3IIbl CETKU:
X, =0,%X, =0.2,x, =0.4.



IToxcrasisieM naHHBIE U3 TAOJIUIIBI

1, (x)= (x=02)(x=04) ~ (x-0)(x-04) 0.1987 1 (x-0)(x-0.2)
(0-0.2)(0-0.4) = (0.2-0)(0.2-0.4) (0.4-0)(0.4-0.2)

I/ICHOJIBSyeM HOCTpOGHHHﬁ IIOJIMHOM J'Iarpacha, YTOOBI BLIYUCINUTL 3HAUECHUE B 3a1aH-

Hoi Touke X=0.3

11,(0.3)= (0.3-0.2)(0.3-0.4) . (03-0)(0.3-04) 0.1987 + (0.3-0)(0.3-0.2)

(0-0.2)(0-0.4) (0.2-0)(0.2-0.4) (0.4-0)(0.4-0.2)
Jlist Beraucenus 3HaueHuss GyHKIuu B Touke X=0.9 BbIOEpeM clenyroIue y3iibl ceT-
ku: X3 =0.6, x, =08, X, =1

(x = x, (x = x,) (x—x, )J(x—

L2,(x)= . =5 (X )+

2( ) (X3—X4).(X3—X5) y( 3) (X _X) X

L2,(x)= (x-0.8)(x-1) 0.5646 + (x-0.6)(x-1) 07174+ (x=0.6)(x—0.8) N 5415
(0.6-0.8)(0.6-1) (0.8-0.6)(0.8-1) (@-0.6)(1-0.8)

Brruucnum 3Hauenue B 3a1aHHoM Touke X=0.9 Ha OCHOBE MOCTPOCHHOTO moIuHOMa Jla-

rpaHxa
2,(09)= (09-0.8)(0.9-1) 0.5646.+ (09-06)(09-1) 07174+ (0.9-06)(0.9-0.8)
(0.6-0.8)(0.6-1) (0.8-0.6)(0.8-1) (1-0.6)(1-038)
OrneHuM NOorpenIHocTs BhIYUCIIEHUH 10 hopmyrie

-0.3894

-0.3894 = 0.29505

s — X

-0.8415=0.78304

(n+1) (é;)
r,(x X xe[a,b
W= Sle) £xela]
Bosemem & =0.2 u £ =0.8 , npousBoaHas TpeTbero nopsaka ot Gpynkiuun Sin(x) Oy-
JeT coS(x)
r,(0.3) < C(OZS(ODZI) (0.3-0)(0.3-0.2)(0.3— 0.4)| < 5:10* = 0.0005
cos(0.8) 4
r,(0.9) < 2+ 1)1 |(0 9-0.6)(0.9-0.8)(0.9—- 1)| <3-10™ =0.0003

HaiieM mOrpentHoCTh BEIYUCIICHHH, 3Hast BUI HCXOJHOM (DYyHKITHH.
[Mpu x=0.3 umeem sin(0.3)=0.295520

A(X) = |0.29552 - 0.29505| =0.00047 o, = &100% =0.159%
) 0.295520

[Tpu x=0.9 umeem sin(0.9)=0.78333

A(X) = |O.78333— O.78304| =0.00029 o, = AX) ———"-100% = 0.037%
) 0.78333

OT00pa3uM HOTy4YEeHHbIE pe3yJIbTaThl Ha TpaduKe:

087

sm(x) Q6T

L1,(0.3)
12,009 |

x.03.09



HNuTepnonsiuuonubiii MHOrowieH Hororona

HHTepHOHﬂHI/IOHHBIM MHOTOYIeHOM HBIOTOHA N-OM CTEeleHW Ha3hIBaeTCs MHO-
TOWICH CJICAYIOLICTO BU A
N, (%) = Y(Xo) + (X = X0 ) Y (Xg, X;) + (X=X )(X = X, ) Y (Xg, Xy, X, ) + .. ©6)
+ (X - Xo)(x - Xl)'--(x - anl)y(xo 1 Xppes Xn)
Wnn

N, (X) = Y6) + D (X = Xo)(X = Xy ) (X = Xo 1)y (Ko Xy v Xe)

k=1
®opmyny HproToHa y10OHO NPUMEHSTH AJIsl HHTEPIIOIUPOBAHUSL OTHON (PyHKUKU

C MEHAIOLIEICS CUCTEMOM Y3JI0B, T.K. IIPU JOOABJIEHUH HOBOIO y31a X ,; HYKHO BbI-
YUCIUTH TOJBKO OAHO ciaraeMoe (X — X, )(X — X )...(X =X, )Y(Xg 1 X{ s Xyqg) ¥ JOOABHUTH

ero K npensiaymmei cymme. [pudyem yzen X,,; MOXeT ObITh 100aBi€H B JIF0OOE MECTO

CCTKH. HOFpeH_IHOCTB HHTCPIIOJIIHN MHOTOYJICHOM HproToHa BEIYUCSIETCS MO (bOpMy—
Je

y" (@)
r(x) = Ww(x) ()
[Tpudem TOYKH &,xe[a,b] moryr coBnanate. IlorpemHOCTs HHTEPIIONSIIH-
OHHOM (opMysbl HpI0TOHA MOJKHO TaKXe MPEICTaBATh Yepe3 pa3iAeieHHbIC Pa3HOCTH
£, (X) = (X=X )X X, ) (K22, YK, Ko Xy X, ) (8)
F () = V(X %0, Xge-01 X, J(X) ©9)

IMpumep. IMonyuuts TabNUIly 3HAYCHUH AHATMTUYECKU 3aJaHHOM (QyHKIMH SINX Ha
orpeske [0;1] ¢ marom h=0.2. [TocTpoUTh MHTEPIOJISAIMOHHBIM MHOTOWIEH HploTOHA
2-0if cTeNeH! U BBIYUCIUTH 3HaueHue ¢yHkuu B Touke x=0.3 u x=0.9 . OT06pa3uTh
pe3ynbTar Ha rpaduKe U BBIYUCIUTD TTOIPEITHOCTH HHTEPITOJISIINH.

i 0 1 2 3 4 5
Xi 0 0.2 0.4 0.6 0.8 1
y(Xi) 0 0.1987 0.3894 0.5646 0.7174 0.8415

st Beramcnienust 3HadeHus pyHkiuu B Touke x=0.3 BpIOEpEM CIIETYIONINE Y3IIbl CETKU:
Xo =0, x,=0.2, X, =04, nns1 Toukn x=0.9 BeIOEpem X, =0.6, X, =0.8, X, =1 co-

OTBETCTBEHHO.
Crpoum Tabynily pa3eIeHHBIX pa3HOCTEH.
[ Xi y(Xi) Y%, Xii1) Y(Xi5 Xi115 Xir2)
0 0 0
0.9935
1 0.2 0.1987 -0.1
0.9535
2 0.4 0.3894 -0.1938
0.876
3 0.6 0.5646 -0.28
0.764
4 0.8 0.7174 -0.3137
0.6205
5 1 0.8415




y(x)—y(%,) 0.1987-0

Xy, %,) = =0.9935
y(Xo, %) X —x, 020
Y X,) = y(X,)—y(x) _ 0.3894 —-0.1987 _ 0.9535
X, — X, 04-0.2
V(X %) = y(x5) —y(X,) _ 0.8415-0.7174 _ 0.6205
Xs — X, 1-0.38
V(% X X,) = V(X X, ) = V(X4 %) _ 0.9535-0.9935 _ o1
X, — X 04-0
YO Xa 1 Xe) = V(%41 Xs) = Y(X3,X,) _ 0.6205-0.764 _ 03137

X — X3 1-0.6
[To 3HaueHusIM ATOM TaOIMIIBI 3alIMIIEM MHTEPIOJSILIMOHHBIN oJMHOM HbtoToHa 2-01
CTEIIEHH, HaliIeM ero 3HayeHue B TpeOyeMbIX TOUKaX

le (X) = y(xo) + (X - Xo)y(xoixl) + (X - Xo)(x - Xl)y(XO’Xl’ Xz)

N1,(0.3) =0+ (0.3—0)-0.9935 + (0.3 — 0)(0.3 - 0.2) - (<0:1) = 0.29505

N 22(X) = y(Xa) + (X - Xs)y(X3'X4) + (X - X3)(X - X4)y(X3! X47X5)

N2, (0.9) = 0.5646 + (0.9 0.6) - 0.764 + (0.9 —0:6)(0.9=0.8) - (~0.3137) = 0.78304
O1LeHUM TOTPENTHOCTD BBIYUCIICHHIA, UCTIONB3YsI (POPMYITY OCTATOYHOTO YieHA HHTEp-

(n+1)
HoJSIHOHHOTO nojinHoMa HetotoHa (8) I, (X) = y(—%? @(X) . Ee 3HaueHme coBMmagaet
n+1)!
c OLIEHKO, MOJTYYEHHOU JUIS (hopMyITBI Jlarpanxa, T.C.
r,03) < 502103 0)(0.3-0.2)(0:3-0.4) <510 = 0.0005.
2+n!
cos(0.8) 4
r,(0.9) < WKO.Q —0.6)(0.9-0.8)(0.9-1)| <3-10™* = 0.0003
+1)!

[TpousBenem oreHKy BbauciaeHut nonuHoma Herotona B Touke x=0.3, x=0.9 mo ¢op-
myne (8). s 3Toro no6aBuM pasfei€éHHYI0 Pa3HOCTh 3-T0 TOPSIKa B TIOCTPOSHHYIO
paHee TabiuIy.

i Xi y(%i) Y(%i5 Xi1) Y(Xi s Xias Xis2) Y(Xi3s Xi 24 Xi 10 %;)
0 |0 0
0.9935
1 102 0.1987 -0.1
0.9535 -0.156
2104 0.3894 -0.1938
0.876
3 |06 0.5646

[ToncraBum nanHbie U3 TaOIUIEI B hopmyy (9):
r () =(x- Xo)(x - X1)(X_ Xz)Y(Xo’ X1 X Xs) =
=(0.3-0)(0.3-0.2)(0.3-0.4)(-0.156) = 4.68-10* = 0.000468

Haiinem nmorpeniHoCTh BRIYUCICHUN, 3HAsI BUJ HCXOIHON PYHKIIUU
IMTpu x=0.3 umeem sin(0.3)=0.295520



ITpu x=0.9 umeem sin(0.9)=0.78333

OT00pa3uM Noxy4eHHBIE Pe3yNIbTaThl Ha TpaduKe:

0.8t

=in(x) 06+

N1,(0.3)

pot
S g
209

A(X) =[0.29552 - 0.29505 = 0.00047 5, = —AX)
, 7% 7 0.29552

A(X) =[0.78333-0.78304| = 0.00029 &, = A(x)
, %7 0.78333

100% = 0.159%

100% = 0.037%

3amanmue:
[ToryunTh TAOJIMIY 3HAYCHUH aHATUTUYCCKH 3aaHHON (PYHKIIMHA HA YKa3aHHOM OTpPEe3-
Ke ¢ 3a7aHHbIM 11arom h. TTocTpouTh HATEPIOASIIMOHHBIC MHOTOWICHBI M HAWTH 3HA-
yeHue PyHKIUU B 3-X TOYKAX X B COOTBETCTBUU C BAPUAHTOM.

0.4

0.6 0.8

5.03.09

JlabopaTopnas padora Ne 1

a) Ucronb3ys MHorowieH Jlarpamka cTenenu He Bbie 4, T.e. N <4,
0) ucnone3ys ¢popmyiel Herotona crenenn nl< 4.

OTO6paSI/ITI> pe3yJIbTaT Ha Fpa(bI/IKe U BBIUYUCIINTL TIOTPCIIHOCTU HWHTCPIOJIALNNN I
KaXI0ro ciydas:

Ba- | Oynkus f(X) Otpesok | Illar | Ctenenp mno- | Toukn BocHoJHE-
pu- [Xo; X, ] | B JUHOMA HUS
aHT
1 IN(X) + (x +1)3 1,2 0.2 n=2,n1=3 |127 155 194
2 x.2%X_1 1;2 0.2 n=3,nl=2 |117 134 174
3 X —€0S(X) O;m /5 n=4,n=3 |0.71 154 3.01
4 X+In(x)-0.5 1;10 2.0 n=2,nl=3 | 224 463 7.94
5 X+ 4sin(x) 0 m w5 | n=4n=2 [071 154 3.01
6 3x — ¥ 1,2 0.2 n=3,nl=4 |127 155 194
7 5x-8In(x) -8 1,10 2.0 n=2,n1=3 |124 523 894
8 | sin(0.5x)-x?+1 |0 w5 | n=2,nl=3 |08l 144 281
9 X +cos(x) -1 0;m /5 n=3,nl=2 |0.71 1.54 3.01
10 -1 1,10 2.0 n=4,nl=3 | 224 463 7.94
X
11 X —/In(x + 2) 0;1 0.2 n=2,nl=3 |0.27 0.62 0.89




12 [ qp Lo 05 10 [n=2,n1=3 [1.24 263 394
13| x®=sin(x) 0; 2n 04n | n=3,n1=3 |0.41 354 574
14 [ 2.2x 2 05 05 |n=2,n=3 |2.24 463 4.94
15 | (2-x)-e*-05 0;2 02 |n=3,nl=2 |[027 162 1.89

1 2. MIOCTPOEHUE UHTEPHOJISIHUOHHBIX
CILJIAMHOB

[Tycts Ha oTpeske [a;b] 3amana nenpepsoiBHas Gyuknus Y(X). IToctporm Ha 3TOM
oTpeske ceTKy @,={a=X, <X, <..<X,=Db}. B y3max ceTkm WU3BECTHHI 3HAYCHUS

byHKIIUN y(x), JUTS KOTOPBIX BBEJIEM 0003HaYEHHUS:
Yo = Y(%o)s Y1 = V(¥ ) ¥ = Y(X,) -

KyOuueckuM CIUTaiHOM, COOTBETCTBYIOIIMM 3aaHHON (yHKuuu Y(X) U y3iam
asX, <X <..<X,<b HasweBaerca QyHkmus S,(X), yIOBIETBOpSIOMAs CIEIYIO-

UM YCIIOBHSIM:
1. Ha kaxzmom cermenre [X; ;,X;] i=1,....,n dynkumsa S;(X) sBisercs MHOroUIe-

HoM 3-¢if cterenn, T.e. S;(X) = Py (X) =8y ;X + 3, X° +8,X°, X € [%_:x] i=1,...n
2. Qynkuus S;(X)raankas Ha BceM OTpe3ke [a;h], a Taxke ee mepBas U BTOpas

IPOU3BOJIHBIE HEMPEPHIBHBI Ha 3ToM oTpeske. S (%) =S{Y (%) k=0,1,2 i=1,..,n-1
3. ma S;(X) BeITONMHSIETCS yenmoBue HHTepnonsnuu: S;(X;) = y(X;) i=0,1,...,n.
Ha ocHoBaHWMM T1epBOTO YCIOBHS Ha KKIOM YaCTUYHOM OTpe3ke [X, ,,X;] 1=1,...,n

Oy/1eM MCKaTh 3BEHO CIUTAlHA, T.¢. (QyHKIMIO S, (X) Kak IOJIMHOM TPEThEH CTEIeHH B BHIE

ERVAY: )3
Py (X) =2, +b; (x—x;) +¢; x 2XI) +d, x 6XI) 1)
Kosddunuentsr a,,b,¢;,d, Haxonsarces cneayrommm odpazom:
h =x.,-x 1=012..,n-1 a =y() i=012..,n
2
i =R L I NS s TSR T S ®)
h. 2 6 h,
s HaxoexaeHus: KodhPUITMEHTOB Cj pelaeM CIeAYIONYI0 CUCTEMY YPaBHEHUI:
cuh +2(h +h)c, +ch, = 6[ y”;]_ i Y ;yil ] i=7,2,..n-1 @3)
i+1 i

Hobasum c,=0,c, =0
Martpuna 310l cuctembl TpexauaroHaibHas. s ee perneHus 1enecooOpa3Ho
UCIIOJIB30BaTh METO/ IIPOTOHKH.

pumep. /lns pyaxauu f(x)=In (x)-l Ha otpeske [1;2] ¢ marom h =0.2 moctpouts
X

TabJIMIly 3HaYeHH, HA OCHOBE KOTOPOIl CO3AaTh MHTEPIOJISALMOHHBIN CIUIaliH TPEThETro
HOps/IKa M BBIYMCIUTD 3HAYCHHS B TPEX TOUKAX, PACHOI0KEHHBIX OJMkKe K Havaiy, ce-
penrHe U KOHIlYy OTpe3Kka. Pe3ynbTaThl CpaBHUTH C TOYHBIM 3HaY€HHEM (YHKIIMH B yKa-
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3aHHBIX Touykax. [locTpouts rpaduku MCXoaHOM HYHKIIMH, CO3IaHHOTO CIUIaiiHa
OTMETUTH B ATOH K€ INIOCKOCTH BEIYMCICHHEIE 3HAUCHUS.

ITocTpouMm TabnuIly 3HAYCHHI aprymMeHTa U PyHKIuu Ha otpeske [1;2]:

i 0 1 2 3 4 5
Xi 1.0 1.2 1.4 1.6 1.8 2.0
Yi -1 -0.651 -0.378 -0.155 0.032 0.193

n

Boeraucimnm 3naueHust koddduimenton o Gopmynam (2), (3) v 3an0JHUM TAOIHITY.

| ai bi Ci di

0 -1 0 0 0

1 -0.651 1.572 -2.587 -12.935
2 -0.378 1.212 -1.02 7.833
3 -0.155 1.021 -0.888 0.661
4 0.032 0.856 -0.765 0.619
5 0.193 0.779 0 3.823

[TocTporM Ha Ka)IOM U3 OTPe3KOB [X. ,, X ] i=1,...,n MHOro4YJIeH TpeTheil CTENEHHU 0
(opmyue (1)

— 2 4 3

Xe [1,12] Pl(X) = al + bl(x_ Xl) + Cl (X Xl) + dl (X 6X1)

— 2 < 3
Xe [12,14] PZ(X): a2 +b2 (X—X2)+C2 (X 2X2) +d2 (X 6X2)

< 2 _ 3
xe[La16] P(x)=a, +by(x—x)+c, X 2x3) +d, & 6x3)

— 2 _ 3
Xe[1.6;1.8] P4(x):a4 +b, (x—x,)4*c, (x 2X4) +d, (X—x,)

_ 2 _ 3

XE[18,2] PS(X):a5+b5(X_X5)+CS (X X5) +d5 (X X5)

B urore umeem kyOndeckuil CiiaiH BUaa:

~0.651+1.572(x=1:2) ~1.294(x —1.2)> = 2.156(x-1.2)° ecu X e[L1.2]

~0.378+1.212(x ~1.4) —0.51(x ~1.4)% +1.305(x-1.4)° eciu X e[1.2;1.4]
S(x)=|—0.155+1:021(x —1.6) — 0.444(x—1.6)* + 0.11(x—1.6)° eciu X [1.41.6]
0.032 +0.856(x —1.8) —0.382(x —1.8) +0.103(x—-1.8)° eciu X [1.6:1.8]

0.193+0.779(x—2) —0(x —2)2 +0.637(x - 2)* ecu xe[1.8;2]

Vcronp3yeM MOCTPOCHHBIN CIUIAiH, YTOOBI BEIYMCIUTH 3HAUYEHHE B TOYKAX, PacIioio-
KEHHBIX OJIMKe K Haually, cepeliHe M KOHIly oTpe3ka. Beioupaem Touku X=1.1 x=1.5
x=1.9

S(1.1) =—0.651+1.572(1.1-1.2) —1.294(1.1-1.2)> = 2.156(1.1-1.2)® = —0.819
S(L.5) = —0.155+1.021(1.5—1.6) — 0.444(1.5-1.6)? +0.11(1.5—1.6)°
S(1.9) =0.193+0.779(1.9— 2) - 0(1.9— 2) +0.637(1.9 - 2)°

CpaBHI/IM IMOJTYUYCHHBIC PE3YJIbTAaThbl C TOYHBIMH 3HAYCHUAMU q)YHKHI/II/I B TaHHBIX TOYKaAX.
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[Tpu x=1.1 umeem In(1.1 —1—11 =—0.814 , morpemnHoCTs :

A(X) = ~0.814— (—0.819) |=5.258x10" &, = ()

L =——_.100% = 0.642%
|-0.814|

[pu x=1.5 umeem In(1.5) — % =—0.261 , morpemHocTs :

A(X) = —0.261—(-0.262) |= 4.314x10™" &5, = _AK) -100% = 0.165%
| —0.261|
[Tpu x=1.9 umeem In(1.9) — % =0.116 , morpenIHocTs :
4 A(X)
A(x) =/0.116 - 0.115=9.375x10" &, = 10.116] -100% = 0.818%

[Toctpoum rpaduk ucxoaHoi GyHKINHN, CO3JAHHOTO CIUIaiiHa W OTMETHM B 3TOM ke

IIJIOCKOCTHU BBIYMCIICHHBIC 3HAUYCHUA !
05T

£ilx) } } } = {
12 14 p— 13 2

sty

5(1.1y-031 e
see o

5(1.5) /
L1 L]
S(18) e

::::::

JlaGoparopHasi padora Ne 2

3aganue:

Jlis aHanUTUYECKU 3a1aHHON (PYHKIIMM MOCTPOUTH TAOJIUIy 3HAYEHHI, HA OCHOBE KO-
TOpOfI co3gaTrhb HHTCpHOJ’IHHHOHHBIﬁ CIIJIaiiH TPETHEro NopsAaAKa U BbIYUCIIUTh 3HAYCHUA
B TPEX TOUKaX, pacloyoKeHHbIX OJMKe K Hadyally, CepeMHe U KOHIly oTpe3ka. Pe3ynsb-
TaTbl CPABHUTH C TOYHBIM 3HAYCHHUEM (1)YHKIII/II/I B YKa3aHHBIX TOYKax. HOCTpOI/ITI) rpa-
buKy ucxonHOW QYHKIUM, CO3AAHHOTO CIUIaifHa ¥ OTMETHTb B 3TOM K€ IIOCKOCTH
BBIYUCJICHHBIEC 3HAUYCHU .

Bapuanr | ®yakuuns (X)) [ Xo; X, ] [lar h
1 In(x) + (x +1)° 1;2 0.2
2 x-2%X —1 1,2 0.2
3 X —c0s(X) O;m /5
4 X+In(x)-0.5 1;10 2.0
5 X* + 4sin(x) 0; /5
6 3y — eX 1;2 0.2
7 5x —8In(x) —8 1;10 2.0
8 sin(0.5x) — x2 +1 O;m /5
9 X+ cos(x) —1 O:m /5

12



10 1 1;10 2.0
X

11 X —/In(x + 2) 0;1 0.2

12 (X—l)2 _%.ex 0;5 1.0

13 x3 —sin(x) 0; 2w 04n

14 2.2 x-2 0;5 1.0

15 (2—x)'ex -05 0;2 04

I13. METOJ HAUMEHBIINX KBA/IPATOB

ITycth Ha OTpe3Ke [a;b] 3a/1aHO MHOKECTBO TOUEK
o, ={a=X%X, <X <..<X,=b} mu W3BECTHbI 3HAUCHMs] CETOYHOU (YHKIHMU
Y, =Y(X), i=0,n, KOTOpBIC MOJIYYEHBI C MOIPEIIHOCTHIO & OTHOCHTEIBHO HEKOTO-
poit pyukimu y(x), T.e. Y; = Y(X;)t&,i =0,n. V3Bl CETKH TAK)KE MOTYT OBITh 33/1aHbI

C HEKOTOPOM IOTPEITHOCTRIO. 3a/1a4a COCTOUT B TOM, YTOOBI HAUTH TaKyl0 3aBHCHMOCTb
f(x), koTopass Hammy4M 00pa3oM npubImkaetr Gyukinw Yy(X;),i = 0,n 10 Ta6IMUHO
samanHoii Gynkumn ¥, = y(x, )+ &,i=0,n.

[Mpaktruecku B npuommKaomed GyHkuun f(X) ycraHaBIMBAIOT CIEAYOIIUM

o0pa3oM: 1Mo TalnHile CTPOUTCS TOUECUHBINA rpaduk GyHKUIKUU S/'i = V(Xi), i=0,n, a
3aTeM MPOBOJAUTCS IJIaBHAS KPHUBAsl, 110 BO3MOKHOCTH HAMIYUYIINM 00pa3oM OTpaxkaro-
1ast XapaKTep PACIOIOKCHHS TOUCK.

B kauectBe mpuOmImKapmUX QYHKIMI B 3aBUCUMOCTH OT XapakTepa TOUYEYHOTO
rpaduka GyHKiuu Y(X) 4acTo HCHOJIB3YIOT CIIEAYIONNe (DYHKIIHH:

1. = ; f
f(x)=ax+b; (mBetiHas) 5. f(X) = L; (npo6HO-NUHEelHHAas)
ax+b

2. f (X) =ax®+bx+c ; (KBaZ[paTI/I‘lHa}I) 6. f (X) =a*Inx+b; (morapudmuueckas)

3. T(x) = ax g, (SasCrariar) 7. f(x)= ai +b; (runepGonmueckas)
X

mx .

4. f(x)=ae™; (3KCIOHCHIIHATbHAS) 8. (x) = (ApoBHo-parHonansHas)
ax+b

3neck a,b,c,m — mapameTpsl, oaexkane onpeaencHuto. Korna Bua npubiu-
Karomed (pyHKIIMKH YCTaHOBJIEH, 337a4a CBOJMTCS TOJBKO K OTBICKAHHMIO 3THX Iapa-
METPOB.

Bynem mpeamonarath, 4To BHIOOP (PYHKIIMOHATIBHOW 3aBHCHMOCTH YK€ CICINaH,
T.€ SMITUPUIECKYIO (POPMYITY MOXKHO 3aIUCaTh B BHJIE

f =f(xcy,CpersCpy) 1)
HCO6XOILI/IMO HalTH ONTHMAaJIbHOE 3HAucHUE mapaMeTpOB CO,Cl,... C KOTOPBIC

T¥mo

6y'IlYT MUHUMH3UPOBATH HOPMY OTKJIOHCHUA.

r(x,)=r, = f(x,cy,....C,) - y(%),i=0L...,n @)
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Jlns MeToa HaMMEHBIINX KBaJIpaToB B KaueCcTBE HOPMbI OepyT CyMMy KBaJpa-

TOB OTKJIOHEHUH 10 BCEM y3J1aM.
n n

Il =20 ) =D (F (X, €00 €)= V(X)) €)

i=0 i=0
[Tomarasi, 4T0 HOpMa OTKJIOHEHHUS SIBISETCS HEKOTOPOH (QYyHKIHMEW mapaMeTpoB
CysCypyees Cpy» T.C.

Il = S(cq.CprennCry), (4)
OyzeM HCKaTh 3HAUEHHs 3THX Mapamerpsl Cg,C,,...,C U3 yCIOBUS MUHUMU3ALUHN QYHK-

mu S(Cy,Cy,...,C,,) . DTO YCIOBHE 3aMHUIIEM CIECTYIOIIM 00pa3oM

B0, B 0., 2 0 (5)
oc, oc, oc,,
BrlinuceiBas yacTHbIC IPOU3BOAHBIC (5) B SBHOM BHJI€ HA OCHOBE HOpMHI (3), T10-
Jy4UM COOTHOIIIEHHS, KOTOPHIC MPEICTABISIFOT co00i M+1 ypaBHEHHE OTHOCHUTEIBHO

HEU3BECTHBIX Cy,Cy,...,C,,.

O 2 1 (X, Cos e €)= ¥, IR (X, G i) = O
oc, i=0 ’
0S . ,
8_ = ZZ[f (Xi ’CO’Cl""'Cm) K yi]fc1 (Xi'CO""Cm) =0
C, i0
................................................................. (6)
0S . ,
P 23" [F(X;,Co1 Croeens C )= ¥i Jfo. (X1, CgrenCpy) =0
m i=0

Pemast cucremy (6), HaiineMm 3HadeHus mapameTpoB C,,Ci,...,C,, KOTOPbIE B KO-

HE4YHOM Hurore onpeznensitor Bua pynkunn f = f(X,c,,C,,...,C,,) .
IIpumep. ITo 3ananHOM Tabnuie 3HaYEHUN (YHKIHUU NOCTPOUTH TOYEUHBIH rpaduk U
METOJIOM HAaUMEHBIINX KBaJPaTOB HAUTH HECKOJIbKO MPHUOIMKAIOIINX aHAIUTUYECKUX
¢ynkuuii. CpaBHUTh KayecTBO. MONyYEHHBIX NpuOMkeHniH. COBMECTUTh B  OJHOM
IUIOCKOCTH I'paUKU UCXOTHOM M HalICHHBIX (DYHKLINH.
Hmeem Tabnuiry

X 0 2 4 6 8 10

y 5 -1 0.5 1.5 4.5 8.5
n=6
Crtpoum Tou€dHbIN TpaduK

10 T T T T T T

ooo

-2
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[Tomaraem, 4TO X M y CBA3aHbI JMHEHHOMN 3aBUCUMOCTBIO f(X) =ax+b

of of
HaXO,Z[I/IM YaCTHBIC IPOU3BOJAHBIC. — =X , — = 1 u cocTaBisseM CUCTEMY

oa ob

Zn:(yi—axi—b).xi=0 azn:XiZ_i_bZn:Xi:Zn:yixi
T IIpeoGpasyem cucremy K BUay: < '+ i= i
Z(yi_axi_b).lzo aZXiJrnb:zyi
i1 — e

Jlnst morcka mapaMeTpoB @ ¥ b cTpouM TadIuILy CIIeIYIOIEero Bua:

i Xi Vi XiZ Xi Vi
1 0 5 0 0

2 2 -1 4 -2

3 4 0.5 16 2

4 6 1.5 36 9

5 8 45 64 36
6 10 8.5 100 85
5 30 19 220 130

[To naHHBIM TaOIHIIBI CHOPMUPYEM CUCTEMY YPaBHEHHIM:
220-a+30-b =130
30-a+6-b=19
PemmB cucremy, nonydnm a=0.5 b=0.667, torna f(x)=0.5-x+0.667. Ctpoum

rpaduk TpuOIIIKESHUS

T
10 = ]
O
¥ -
ooo O -
0.54+066E7T - -l
Q" __..-""'-D m|
] O -]
| I I
a a 10
x,t

IlycTts npubmmwkaromas GyHKIIUS UMEET BUJ KBaIPAaTHOH perpeccuu (mmapabonndyeckas
dymakmms): f(x) =ax® +bx+c
of , oOf

of
Haxonum yacTHbI€ MPOU3BOIHEBIE: 8_ =X, % =X, 8_ =1 u cocTaBnsieM cuctemy
a C
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i=1

> (y, —ax? —bx, —¢)-x, =0
i=1

D o(y; —ax’ —bx; —¢)-1=0

> (y, —ax? —bx, —¢)-x? =0
i=1

azn:xi“ +bzn:xi3 +czn:xi2 = Zn:yixf
i=1 i=1 i=1 i=1
azn:xf +bZn:xi2 +czn:xi = iyixi
i=1 i=1 i=1 i=1
azn:xf +bzn“xi +nc :Zn:yi
i=1 i=1 i=1

[Tpeobpazyem

CUCTEMY

Jlnst morcka mapaMeTpoB «, b 1 C cTporM TabuuIly CIeayonero BIa;

K

BUJLY:

I xl' y,- Xl-z xl'3 x,-4 xi y[ )Ciz yl-
1 0 [5 |0 0 0 0 0

2 2 |-1 |4 8 16 -2 -4

3 4 |05]16 |64 256 2 8

4 6 (15|36 |216 |1296 |9 o4

5 8 |45 |64 |512 |4096 |36 288

6 10 | 8.5 | 100 | 1000 | 10000 | 85 850
Z 30 |19 | 220 | 1800 | 15664 | 130 1196

[To manHBIM TabMUIEI chOpMUPYEM CUCTEMY YPaBHEHUN
15664a +1800b + 220c =1196

1800a + 220b + 30c =130
220a +30b +6¢c =19

PemB cuctemy, nonyuum a=0.25; b=-2; c=4 u npwu-

Omakenue f(x) = O.25X2 —2x+4 . Orobpaxaem rpaduuecku
15 T T T

&
"tl
’J
E;I:I o ‘i !
|3 + —
025 T_z— 2t+4 3 '.E‘ ,l?
-a- "y *
S s
F
e -2

[ToctpouB nBe (DyHKIMH TPUOIMHKEHUS K HCXOTHOM, HAXOAUM I KKIOH CyMMY
KBaJIpaTOB OTKJIOHEHUH 10 hopMyIie:

Q=Fer =3y - 1(0))

i=1

16



Nmeem Tabnuiry:

Q

X |Yi f1(x) =0.5- x+0.667 £200 0252 —2x+ 4 12 £2?

110 |5 0.667 4 18.775 |1

2 |2 |-1 1.827 1 7.992 4

3 |4 |05 |20987 0 6.185 0.25

4 16 |15 |4.147 1 7.007 0.25

518 |45 |5.307 4 0.651 0.25

6 [10 |85 |6.467 9 4.133 0.25
44743 | 6

W3 nByx mpuOIMXeHHH BBIOMpaeM TO, A KOTOPOTO CyMMa KBaJpPaTOB OTKIOHEHHM

MUHMMajJbHAa. B HameM ciyyae HawilydliuM nOpuOivmkeHueMm Oyzaer (QyHKuus

f2(x) =0.25x2—2x+4 -

3aganue:

[To 3amanHOM Ta0NHIe 3HAYCHUN (PYHKIIMH TMOCTPOUTH TOUECUYHBIA TpaduK U METOJIOM
HAaNMMCHBIIHUX KBa}IpaTOB HaﬁTH HCCKOJIBKO HpI/I6J'II/I)KaIOHII/IX AHAIIUTNYCCKUX (bYHKIII/Iﬁ
CpaBHUTH Ka4eCTBO MOJYUYEHHBIX MpuOIMkeHui. COBMECTUTh B OJHOM IJIOCKOCTH

¥
aoo
0 5-t+0 66T

025472144
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JlaGopaTopHasi padora Ne 3

rpauKu UCXOMHOM U HAalACHHON (YHKIIHH.

1.

X -3 -2 -1 0 1 2 3

y 2,6 -0,3 -2 -2,3 -15 0,7 3,2
2.

X 0 2 4 6 8 10

y 5 -1 0,5 1,5 4,5 8,5
3.

X 1 2 3 4 5 6

y 1,14 2,78 4,07 4,91 5,41 5,52




10.

11.

12.

13.

14.

15

-3 -2 -1 0 1 2 3
0,71 -001 ]051 0,82 0,88 0,81 0,49
-4 | -3 -2 -1 0 1 2 3 4
6 3 1 0,3 -01 |-0,2 |0 0,2 1
-3 -2 -1 0 1 2
-14 -4,3 - 5,20 -4,1 -11 4,2
7 8 9 10 11 12 13
3,1 4,9 53 5,8 6,1 6,1 59
2 4 6 8 10
y 4,5 7,0 8,0 7,5 9,0
x | 0,30 0,91 1,50 2,00 2,20 2,62 3,00 3,30
y | 0,20 0,43 0,35 0,52 0,81 0,68 1,15 0,85
X 0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7
y 3,02 | 2,81 2,57 2,39 2,18 1,99 1,81 1,85
x |0 7 12 17 22 27 32 37
y | 100 87,3 72,9 63,2 54,7 47,5 41,4 36,3
x |0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,9
y | 1,67 1,32 1,10 0,81 0,48 0,18 -0,10 | -0,46
x|0 4 10 15 21 29 36 51
y | 66,7 71,0 76,3 80,6 85,7 92,9 99,4 113,6
x |0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7
y | 1,02 2,81 2,57 2,39 2,18 1,99 1,81 1,85
X 1 4 9 16 25
y 0,1 3 8,1 14,9 23,9

IT4. YUCJIEHHOE UHTEI'PUPOBAHUE

3amaua YMCIIEHHOTO WHTETPUPOBAHMS COCTOMT B TOM, YTOOBI
KEHHOE 3HAYCHHE OINPE/ICICHHOI0 HHTErpaia OT 3aJaHHON M HEMPEPhIBHOW Ha OTPE3Ke
[a,b] dbyHkMNM f(X), T.e. pemUTh YKCICHHBIME MeTOAaMu 3aaa4y (1).

b

| :j f (x)dx

a

18
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Bo MHorux ciydasix, Korga nojabIHTErpajibHasi (yHKIUS 3a/laHa B aHAIUTUYECKOM BU-
1ie, orpeneNeHHbld nHTerpan Buaa (1) yaaercss BBIYMCIUTh HEMOCPEACTBEHHO MO (op-
myiie HprotoHa-JIeliOHua

b
I f(x)dx=F(b)-F(a) (2)
I'ne F(x) —HepBOOGpasﬂasIafbyHKuHH f(x), r.e. F'(x) = f(X).

PopMyJibl IPAMOYT0J1bHUKOB
IlycTh HY’KHO HaWTH 3HAYEHUE OIPEIEICHHOIO UHTErpasa s HepPEepbIBHOU Ha
OTpe3Ke MHTETPUPOBAHHUHU JTOCTATOYHO T1aakoit pyHkumu f(X)

b
| =] f(x)dx 3)

BBeznem Ha otpeske [a,b] paBHOMEpPHYIO ceTKy ¢ maroM h, T.e. MHOKECTBO TOYCK
o b-a
o, ={x, =a+ih,i=01..,n  h>0h=——} u npeacraBum wuHTerpan (3) B BUIE
n

CYMMBbI UHTCTPAJIOB 110 HaCTUYHBIM OTPC3KaM

T F)dx~ Y j f (x)dx @

=i

Js moctpoenus (HopMyibl YUCIEHHOTO MHTETPUPOBAHUS HAa BCEM OTpe3ke [a,b]
JIOCTaTOYHO MOCTPOUTH KBAZAPATypHYIO (GopMyay JUIS HHTETpaia Ha YaCTHYHOM OTpPE3-
Ke. MIcxoas W3 reoMeTprUYecKOro CMbICIIa MHTETpaia, 3aIHIIeM

X
[ fOgdx=£(&)h,+r ©)
Xi-1

F):[e I'I - MOTPCIIHOCTD YUCJICHHOTO MHTCIPUPOBAHUS, BEIIMUYNHA KOTOpOf/i 3aBUCUT

OT mara CCTKH. HpI/I JO0CTAaTOYHO OOJIBIIIOM KOJIMYECTBE p836HeHHﬁ I, MOXKXHO OT6pO-
CUTb, TOrAa

[ (0dx = £(E)h, ©)

i-1

®opmyna (6) HazbiBaeTcss GOPMYIION MPSAMOYTOJbHUKOB Ha YaCTMUHOM OTpPE3KE

[X,;,%;]. B kauectBe TOYKH &, MOryT BBIOMpATBCS JIEBBIC ffi = X WM TpaBbIC

ﬁi = X; rpaHUIIBl 9JIEMEHTAPHBIX OTPE3KOB. B 3TOM ciydae mosrydaeM OpMYJIbI JIEBBIX

Y IIPaBBIX IIPSMOYTOJIbBHUKOB.
CoctaBHble (POpPMYIIBI, T.€. JIJsI BCEr0 OTPE3Ka, JIEBBIX M MPAaBBIX NPSMOYTOJIbHUKOB
UMEIOT BU:

jf(x)dx:h-_nff(xi) (7

jf(x)dx:h-zn;f(xi) (8)
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bonee TouHoii siBNsieTcs Gpopmysa NpSAMOYroJbHUKOB, KOTOPAask UCHOJB3YET B Ka-

yecTBe ToukM &; cepeMHy SeMeHTapHoro orpeska, T.e. & =X ; =X —0.5h 4
|

dbopmysa UMeeT BUT
b n
[Foodx=>"f(x ;) 9)
a i=1 '

Ortot Meroa (9) Ha3bIBaeTCs METOAOM CPEIHUX MPSMOYTOJIHHUKOB HJIM IPOCTO
METO/IOM MPSIMOYTOJILHUKOB. JJIsl OLICHKH MOTPEIIHOCTH METO/Ia MPSIMOYTOABHUKOB (9)
UCIONB3YIOT GOpMYITy:

r<®-aN" (10)
24
rae M = max| f ”(§)| ¢ ela,b]

[TorpemrHocTs GOpMyIbI MPSIMOYTOJILHUKOB Ha BCEM OTPE3KE WHTErPUPOBAHUS
ecTh BeJMYMHA BTOPOro mopsaka tousoctd, T.e. O(h?). dopMyibl JIBBIX M MPaBbIX
PSIMOYTOJIBHUKOB OyyT UMETh EPBBIN MOPSIOK TOUHOCTH.

®opmy.ia Tpaneuui
AHAJIIOTUYHBIMH PACCYKICHUSAMH TOIXY4YdM (HopMyly Tpamenuid Ha 4YaCTUIHOM
OTpe3Ke:

J’f(x)dxzwh (1)
dopmyria Tpareruii Ha BceM otpeske [a,0] monyuaercs cymmuposanuem (11) mo
BCEM y4acTKaM M Ha3bIBACTCS COCTABHOW (hOPMYJION TpameIuii:

I =j1f(X)dx=Zn:—f(Xi)+2f(Xi‘l)~h= W)
2 T 12

b-a
= (F06)+ 20F00) + F06) +o F(000) + F(x,))
[TorpemHOCTh cocTaBHON (HOpMYITBI Tpaneruii (12) uMeeT CIeIyroNyo OIeHKY
2 -
R< % M M=max|f'&) &elab] (13)
N
(b-a)®

R< M 14
12n? (14)

dopmysia Tparnenuii Ha BCEM OTpe3Ke WHTETPHPOBAHHS UMEET BTOPOM MOPSIIOK
Tounocty, T.e..O(h*) kak u popMyna IPAMOYTOITEHHKOB.

®opmysa Cumncona (Meroa napado.)
®opmyna CUMIICOHA MOTyYaeTcs MpHU allpOKCUMAIUU MOABIHTErpaIbHON (yHK-
MM [1apa0oIIoid, MPOXOAsIIei Yepes3 Tpu TOYKH, T.e. pyHKimo f(X) 3ameHuM mHTEpIO-
JSIMAOHHBIM MHOTOWIEHOM Jlarpan:xa 2-0il CTeneHu:

f) =Ly, xelx.y,x] (15)
W nposenemM HHTErpUpOBaHUE:
X; h
J. L2,i (X)dX = E(yi—l + 4yi_3 + YiJ (16)
Xi_1 2
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PaBenctBo (15) HazwiBaeTcst hopmysoit CUMIICOHA HA YaCTUYHOM OTPE3KE.
CocraBHas popmyrna CHUMIICOHA TTOTY4aeTCsl CYMMHUPOBAHUEM 10 BCEM YaCTUYHBIM OT-
pe3kam

n

b n X
[ F00dx~D" L, (x)dx = gz( f(x,)+4f(x ,)+f (xi)j (17)
A i=1 x i=1 =5

Uto0bI HE UCTIONIB30BaTh APOOHBIE MHAEKCHI, MOKHO BBECTH 0003HAUYEHUS

X; =a; +0.5hi, f, = f(x;) 1=01...2n,b—a=nh u 3anucars popmyny Cumrcona B

BUIOC
b
[ £ 00dx = bG‘—na[( fo + fpn )+ 2(F, + Fy ot £y, )+ 4(F, + fy++ 4 )] (18)

[TorpemHocTh GopMysibl CUMIICOHA OLIEHUBACTCS CJICIYIONTUM HEPaBEHCTBOM
r<®-2" 1y max|f @ (x)|  xe[a,b] (19)
180n*
®opmyna CUMIICOHA 3HAYUTENBHO TOYHEE, YeM (POPMYIIbI IPSIMOYTOIBHUKOB H
Tpaneuuii. Ha BceM oTpeske HHTErpUpOBaHUS MOPAIOK TOUHOCTH hopmynbl CUMIICOHA
paBeH 4.

Ksaaparypusbie ¢popmyasl Tuna I'aycea

®opmyna ["aycca 3anuceiBaeTcs Kak:
1 n

j fx)dx = > ¢, f(x )+ R (20)
1 k=1
UMEET CBOMMHU y3JlaMU X, KOpHH MHorouieHa Jlexannapa:
1 d'(x*=1n"
P (x)= . 21
. (%) > 2 S (21)
a K03((PUIHUEHTHI ¢, BBIYUCIAIOTCS 110 popmylie:
Cy 2 k=12,..,n (22)

= 2 ' 2!
(1_Xk )(P (Xk))
HpI/IBeL[eM 3HAUYCHUA Y3JI0B U KO3(1)(1)I/IHI/I€HTOB KBa,upaTypHOﬁ CI)OpMyJIBI Faycca
IIPU pa3IMYHbIX Pa30MEHUIX OTPE3Ka HHTETPUPOBAHUS:

n=1 Xx1=0 C1=2

n=2 X1=X»=0.57735026 c1=C=1

n=3 X2=0 c,=0.8888888889
X3=-X1=0.7745966 €1=C3=0.5555555556

n=4 X3=-X»=0.3399811 C,=C3=0.6521451549
X1=-X4=0.86113631 €1=c4=0.0.34785484

n=5 x3=0 €3=0.568888889
X4=-X2=0.538469 €,=C4=0.47862867
X5=-X1=0.9061798 €1=c5=0.2369268851

n=6 Xg=-X1=0.93246951 €1=C=0.171324492
X5=-X»=0.6612093 C,=c5=0.36076157
X4=-X3=0.23861918 €3=C4=0.46793

Jlnst BEIYMCIIEHUS] MHTETpajia 1o MPOU3BOIILHOMY OTpe3Ky [a,b] HeoOxoaumo cre-
JaTh 3aMEeHY IEpEMEHHOM BUaa:

b-—a b+a
X+

2 2
TOT/1a UHTErpai OyaeT UMETh BUJI:

t= (23)
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b

1

Jf(t)dt:b_aj.f(b_ax+b+ajdx (24)

) 2 42 2

U nns (24) moxxHo puMeHuTh hopmyiy ["aycca.

Ipumep. 1. Bprunciute NpuOIMKEHHOE 3HAYCHUE OIPEIEICHHOTO HWHTErpajga OT
¢ynkuu f(X) Ha oTpeske [@;b], ucmonb3yst MeTO MPSIMOYTOJIBHUKOB, METO/] TPAIICIUIA
u meron Cumrncona. KonndecTBo pa3doueHuii BHIOPaTh CaMOCTOSTEIIBHO.

2. BbIUMCIUTh MOTrpenIHOCTh MOJTYYEHHOTO pe3yibTaTa, 3Has 3HaueHHe IepBo0OpazHon
GyHKIIHH.

3. Haiitu xonnyecTBo pa30oMeHMiA, HEOOXOIUMBIX ISl TIOTYYCHHS pe3ysbTara ¢ 3 Bep-
HBIMU IIH(paMu [T KaXI0r0 METOIa.

4. Pemmuts 3amauy, ucnonnsys hopmyiny HACT (tuma [aycca).
Wuterpan [TepBooOpasnas GyHKIHS

Jl' ! dx
1+ x? t9(x)

0
Pa300béM oTpe3ok unterpupoBanus [0;1] Ha snementapubie ¢ marom h=0.1 u 3anuiiem
TabJIMIly 3Ha4eHUH (YHKIIUHU B TOUKaX pa3zouenus. KomudecTBo pazouenuit n=11.

0 01 |02 0.3 0.4 05 |0.6 0.7 0.8 0.9 1

X
fx) |1 0.99 10.962 | 0917 | 0.862 | 0.8 |0.735 [0.671 | 0.61 | 0.553 | 0.5

Metoa npaBbIX, JI€BBIX H CPEIHHUX NMPAMOYI0J1bLHUKOB
MeToaom npsSIMOYTrOoJIbHUKOB HaiiieM pUOIMKEHHBIC 3HAYEHUS MHTETpaja;

¢ 1 w1
dx~0.1- =0.81 - w1 AEBBIX HPAMOYTOJIbHUKOB
! 1+ x? ; 1+ X/
1 a~01.3-1 —076
x=0.1- =0.7 =JlJIs HPABBIX IPSIMOYTOJILHUKOB
£1+x2 T 1+ X’
¢ 1 L1
I dx ~ Z =0.7856 - I CPEAHUX NPSIMOYTOJIbHUKOB
o1+ x? =N R

i—=
2

Beruuciaum TouHnoe 3HaueHre uHTerpana no gopmyne Herorona-Jleiibuuia

Pl )
[——dx=tgx|, =0.7854

1+x°
0
Brraucium MOrp€IIHOCTE IMOJYYCHHOI'0 pe3yjibTaTra JIA JICBBIX W IIPABBIX IIPAMO-
YI'OJIBHUKOB:
= | 0.7854 —0.81 | .100% = 3.132% 5 _ | 0.7854-0.76 | -100% —3.234%
| 10.81] npavss 10.7854

I[J'Iﬂ IICHTPAJIbHBIX IMMPAMOYT'OJIBHUKOB!

A . 0,
5_10.7854-0.7856| -100% _ . o
10.7854|

(b-a)
24n?

3
OueHuM MorpenHocTs o gpopmyie: R < M, tie M =max|f"(¢&)

 £elab]

) dz 1 8x? 2
f7(x) = 2 2 o2 3 [y2 2
dx“1+x° (x“+1)° (x°+12
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e 2

:(:{+1]3 :(2+1}2

1+

U3 rpaduka BugHO, uTo M=2
Haiiném konmuecTBO pa3OMeHMiA, HEOOXOAUMBIX JJIsl MONTYYCHUS pe3yibTara ¢ 3 Bep-

3
HeIMH TUdpamu, ucxons wu3 Qopmynsl R < —(ZZ az) M. Hmeem HEpaBeHCTBO
n

-0y ><2S£><ZI.O_3

24n° 2 , pemuB KoTopoe, moiydaeM N=12. T.o. HeoOXoaMmMo B3sTH 12
pa3OueHuii, YTOOBI OYYUTh TPU BEPHBIX MU(DPBI pe3ybTaTa BHIYUCICHUN HHTErpajia
1o opmyse npsIMOYroJbHUKOB.

Metoa Tpaneuui

MetoaoM Tpanenuii HalieM nprOIMKEHHOE 3HaYCHUE HHTErpaa;

1 p—
| ! dezl 0(1+2(0.99+O.962+...+0.553)+0.5):0.785
ol+ X 2-11

_10.7854-0.785|-100%

BbluniciuM norpemtHocTs: S —0.051%
|0.785]
Haiiném xommnuecTBO pa3dueHuid, HEOOXOAUMBIX [JIsi MOJYYeHHUs pe3yibTara ¢ 3 Bep-
(b-a)°

HBIMU U(ppamMu, UcXos U3 GOpMYIIbL: R <

M, M =max|f"(¢)

, £€la,b]

2n?
Panee mbl monyunnum  M=2, moxacraBisieM B (opMyly M TOIy4aeM HEPaBEHCTBO,
_ 3
@ 02) ><2S1><1073
12n 2 , OTKyJa moiydaem N=18, T.e Heobxoaumo 18 pa3duenuii, 4ToObI

MOJYYUTh TPHU BEPHBIX HU(PHI pe3yibTaTa BIYUCICHUN HHTErpaia mo Gopmyse Tpame-
UH.

Metoa Cummncona
MeTO,[[OM CumMricona HaﬁHeM HpI/I6J‘II/I)I(eHH06 SHAYCHHUEC UHTCIpaJIa:
Lo 1-0 [(1+ 0.64)+ 2(0.99 + 0.962 + ...+ 0.552)1 _ 07854

£1+ X2 7 6-10| + 4(0.998 + 0.978 + ...+ 0.526)

|0.7854 —0.7854|
10.7854 |

Brraucnum norpemHocTs § =

-100% = 2.338-10%

_ 5
rR< =8y
Hcnonb3yeM GopMylly OLIEHKH HOrpemHocTd Merona CUMIICoHa 180n

rIe

M = max‘f “ (X)‘ xe[a,b] mns mHaxokmeHus koimudecTBa pa3OWEHU, YTOOBI BHI-
YHCITUTh HHTErpat c 3a7[aHHON TOYHOCTBIO.
d* 1 24 288x? 384x*

f@(x)= = - +
) dx* 1+ x> (x> +1°% (x> +D* (x*+1)°
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3T

207
24 288 38y

::2+1}3 x2+1]4 ::2+1}5

101

W3 rpaduka BHIHO, 9TO MaKCHMalIbHOE 3HaUEHUE AOocTUTaeTcs B Touke X=0. Mmeem
M=24. Hmeem HEpaBEHCTBO

_ 3
020", 24< % %107

180n U moirydaem N=4.

Heo6xomumo B3sTh 4 pa3OueHHst, YTOOBI pe3yabTaT BBHIUMCICHUI MHTErpaia mo ¢op-

Mmyse CUMIICOHA UMeJl TPU BEpHBIX LU(PBI MOCIIE 3aIATOMH.

PemuM 3agady yncneHHOrO MHTETPUPOBaAHUS, UCTIONB3YA opmyJry "aycca.

YroOrl Bocnonb30BaThes popmyioii ['aycca, Heo6x0auMO caenaTh 3aMeHy NepeMeHHOMN
b-a b+a 1 1

BUJA: t= X+ =—Xx+—=
2 2 2 2
TOFI[a I/ICXOI[HBIﬁ I/IHTeI‘paJI 6YILCT MMETb BUL:
4
= == |— g%
J1+t2 I ( ) Ix +2x+5
+
2 2
Pemmum uHTErpan ¢ momoimrsio Gopmyiisl Faycca mpu N=6.
n=6 Xe=-X1=0.93246951 €1=Cs=0.171324492
X5=-X2=0.6612093 C2=€5=0.36076157
X4=-X3=0.23861918 C3=C4=0.46793
1¢ 4 18 4 1 4 4
WD) o= (gt ) =
2°x°+2x+5 230 x +2x,+5 27 x +2x,+5 xs +2x,+5

= %(0.171129 +...+0.088603) = 0.785411

_dx = 0.785398
X

1
Brrunciaum MOrpe€IHOCTb, 3HAA TOYHOC 3HAYCHHUEC UHTCTpaJla J-
0

|0.785398 ~0.785411|-100%
|0.785411]

o= =1.655-10"%

JlaGopaTopHas padora Ne 4
3aganue:
1. Boruucauth npuOIMKEHHOE 3HAYCHHE OIPEIEIeHHOro HHTerpana ot GyHkiuu f(X)
Ha OTpe3ke [a;b], ucmonb3ys MeTox NpPSMOYTOJbHHKOB, METOJ TpaNeluil U METOJ
Cumncona. KomnuecTBo pa3oreHuit BEIOpaTh CaMOCTOSTENBHO.
2. BBIYMCINUTD MOTPEUTHOCTh MOTYYSHHOTO PE3yNbTara, 3Hasi 3Ha4eHHEe TIepBOOOPa3HOM

(GyHKIHIH.
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3. Haiitu xonmnuecTBO pa30ueHUi, HECOOXOIUMBIX U1l TIOJIYYCHHS pe3ysbTara ¢ 3 Bep-

HBIMU I (ppamMu U1 KaXI0T0 METO/a.

4. Pemmth 3a1auy, ucnoib3ys Gpopmyiy ["aycca.

Bapuant Wurerpan [TepBooOpaznas GpyHKuus
2

L X 3 n(x+3)
| —= 3
o(x+3) X+

: 1

? [ X X Din(ex+1)
022X+1 2 4

3. z sin(2x)  xcos(2x)
1 _
[x-sin(2x)dx 4 2
0

3X

c{z x 3In(2)

5, 5 3
j(ln(x)z +1In(x)3)dx (n))"x
] 3 3

6. T a2X
2 ——(2sin(x) — cos(x
[e2* - sin(x)dx 5 (2sin(x) ()
0

’ ? ;(2x2 —6X+9In(2x +3))

12X+ 3

8. f 2(7x% -15) & x3
. ( X —5)2 7x% -5

9. 2 X
j“dx ——

10. 3 Y. a0.8x
gx-e % dx ) (0.8x~1)

t [ Y .05 025,
1X-Vx% +0.25 X

12. ? 1 x—1
2(x+1)-Vx? -1 x+1

13. 5 2X—0.4In(0.5x +0.1)
£O.5x+ 0.1

14. }Xz sin(x)dx 2xsin(x) — (x2 —2)-cos(x)
0
1

3I(2)  9(In(2))?
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I1 5. METOAbI PEHIEHUA 3ATAYU KON

[Tyctb nmeem 3anauy Komun

d
d—j = £ (x,u(X)) x <[ab] M

u(a)=uo )
rae f(x,u(x)) — 3amannas HempepbiBHAs QYHKIHS IBYX apryMeHTOB. TpeOyeTcs HalTh
bynkimo U=U(X), HenmpepbIBHYIO Ha oTpes3ke [a,b], ymomieTBopstomyo  ypaBHEHHIO
(1) u HaganpHOMY ycnoBuIO (2).

MeTton Jitsiepa
Beenem nHa orpeske [a,b] paBHOMepHYyIO ceTky @, ={X =a+1ih,i=012,..,n} u
COOTBETCTBYIOIIYIO €ii CETOYHYIO (DYHKIHIO JUIS alllIPOKCHMAIAd UCKOMOIO PEIICHHS
Y, = Y(X) = u(x). dusi annpokCHMMaiuy MPOU3BOAHON HCIONB3YeM IIPaByI0 pa3HOCT-

HyIO cxemy, T.e. U'(X) = Y/ = % 3ameHuM ucxogHoe auddepeHmanbHOe ypas-
HeHue (1) ciaenyrorieil pa3HOCTHON CXeMOi
%: F(x,y.) 1=012,. ,n=1 3)

rae f (Xi, yi) - ceTouHasi GyHKIUS MpaBoil yacTu AudPpepeHnanbHOro ypaBHEHUS
N noGaBum HavambpHOE yCIOBUE

Yo =Ug (4)
Pemrenue ypaBHeHus (3) B MPOU3BOJIBHOM Y3JI€ CETKH MOXHO BBIPA3UTh SIBHBIM 00pa-
30M uepe3 3HaYCHHE, MMOTydeHHOE B MPEIBIAYIICM y3IIe , T.C.

Yia =Y +h- (X, )
PaCHPOCTpaHI/IM 9TO YpaBHCHHC HA BCIO CCTKY U I[O68.BI/IM Ha4YaJIbHOC YCJIOBHUC
YVia=VYi+h-f(x,y,) i=012..,n-1 (5)
Yo = U (6)
HOCTpOGHHBIfI TaKuUM 06pa30M METO/ Sﬁnepa ABJICTCA OJHOIIAarOBbIM, UMCCT HepBBIfI
HOpHI[OK TOYHOCTHU.

YcoBepICeHCTBOBAHHBIN MeTOo/ JHepa
AHAJIOTMYHBIMU PACCYXKJECHUSIMH BBEJEM CETKY, CETOUHYIO (DYHKIIHIO. YCOBEp-
IIEHCTBOBAHHBIM METOJOM Dilfiepa Ha3bIBaeTCs METOJI, KOTOPBIN UCHONB3YeT HOpMYITy
CJIETYIOMIEro BUIa
Yia=Y; +h- f(xi+£,yi+1) 1=012,..,n-1 (7)
2 2

Dopmyny (7) MOKHO 3amUcaTh CIAEAYIOUIMM 00pa3oM
h h .
Via=Y;, +h-f(x +§, Y +E~ f(x,y:);h=(x., —%)i=012,.,n-1 (8)
Y coBepIIeHCTBOBAHHBIN METOJ DiIepa UMEET TOYHOCTh BTOPOTO MOPsI/IKA.

Metoa Jitiepa-Koum
Paccmotpum Moaudukammio MeToaa Diinepa, KoTopast MoJy4aeTcsi, €CIIU anmpoK-
cumaruio Gyrakmuu f(X,u(X)) mpupaBHATH cpeHEMY apuPMETHICCKOMY 3HAYCHUH TOM
(GYHKIMM Ha KOHIIAX DJIEMEHTAPHOTO OTPE3Ka, T.€. UMEEeM
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% - %[f %, V) + F (.0 Vo)), 120,1,2,...,n-1 )

Yo = U (10)
Bripazum 3HaYeHHE CETOYHON (QYHKIIUU PEIICHUS
h .

Yin =Y, +§[f (%, Y0+ F (X Vi)]s 120,1,2,...0-1 (11)

Yo =Uo (12)

[Tonyuyennas cxema (11)-(12) siBisieTcst HEIBHOM, T.K. HICKOMOE 3HAYEHUE CETOY-
HOW (GyHKUUHU Y,,, BXOAUT B 00e yacTu ypaBHeHus (11) u ero Heyb3si BbIpa3UTh SIBHO.

3HauMT pereHue pasHocTHou 3amaun (11)-(12) cienyer uckaTh MTEPAMOHHBIM  CITO-
cobom. Boruncnenue cetounHoi (pyHKIMM B KaxIOW IMOCIEyrOmIeH Touke, T.e. VY,
MOJKHO IIPOBOAMTH HAa OCHOBE JBYX MUTepauuil. byaem npeamnonarars, 4To 3HaUYCHHUE Y,
yke u3BecTHO. [Ipumenum meton Ditiepa U HaleM IPOMEKYTOUHOE 3HAYEHNE
Vi =Yi +N* T (X, 1) (13)
OTO HallJIECHHOE MPOMEKYTOYHOE 3HAYEHUE TOJICTABUM B HpPaBYIO 4acTh ypaBHE-
Hus (11), 9To0bI BerunciuTh 3HaueHue GyHkuu f. OKOHYATENHHO MOJTydaeM

Yii =Y +g[f (%, ¥+ (X, Vo)) 120,12, 051 (14)
Yo =l (15)

Anroput™m (14)-(15) MO0XHO 3anmucaTh B BHJIe OHOTO COOTHOILICHUS BHIa
Yir =Y +g[f (%, ¥+ F (X, Y #h*F(x, y)], i=0,1,2,...0-1 (16)
Yo =l 17)

Cxema (13)-(15) unu B Bapuante (16)-(17) Ha3wsiBaeTcs meTonoM Ditnepa-Korru.
DTOT METO/1 UMEET BTOPOU MOPSAOK TOUHOCTH.

Meroasl Pynre-Kyrrsl
CemelicTBO onHOWIAroBbIX MeToA0B PyHre-Kyrrel s pemenns 3amaun Komm
(1)-(2) BBIpaxkaeTcs CieAYIOIIUM 00pa3oM:

Yia =Y +hZAjKj
=1
Kl = f(xi ) yi)
K, = f(x, +a,h,y, +b,,hK,) (18)
K, = f (X, +ash, y;, +b;;hK; +b,,hK,)

K, =f(x +a,;hy, +b,hK, +b_,hK, +...+b . hK_ )

m,m-1

KoadpurmenTs
a, b, 1=23..ms=12..,m-1 A J=12,..m

]

MPEJICTaBISIIOT cOO0M KOHCTaHTHI, 3HAYEHHE KOTOPBIX BBIOMpAETCS W3 COOOpaKeHH
TOYHOCTH, YCTONYUBOCTH U SKOHOMHYHOCTH aJIrOpPUTMA.

ITpumeps! cxem Pynre-KyrTsr:

2-X ATaNHBIA METOA (METO1 IPEIUKTOP-KOPPEKTOP)

27



Yia=Yi + h(A1K1 + Asz) (19)

Kl = f(Xi'yi)
K ; h h K i=012,...,n-1
= X+—, i+_
2 ( i 2 y 2 1)
A=0 A =1

Mertog (19) umeet BTOpoil MOPSI0OK TOUHOCTH.
4-X 3TanHbBIA METOI

Yia =Yi +2(K1 +2K, +2K; +K,) (20)
h h
Klzf(xilyi) KZ:f(Xi—i_E’yi—i_EKl)
K= f(x + 0y + 0k
3= (Xi+§,yi+5 2) K4:f(xi+h,yi+hK3)
i=012,..,n-1

Merton (20) umeeT YeTBEPTHIHA MOPSATOK TOYHOCTH.

Ipumep. Pemnts 3amauy Komm mns ypasuenus Y'=f(X,y), yaoBiaeTBopsiroero
HavabHBIM yCI0BUsIM Y(a)=Yo Ha oTpe3ke [@,0h]. BbIUHCHHMTL MOrpeIHOCTh Pe3yIIbTara,
CPaBHHB C PEIICHUEM, TTOJyYEHHBIM MPUMEHEHUEM (D YHKITMH CTAaHAAPTHBIX MaTeMaTH-
YECKHX ITaKEeTOB.

Hns pemienns 3agaun Ko

y' = x+cos(g) y, = 4.6 X6[1.6;2-6]

¢ marom h=0.1 npUMEHUTB:

1. Merton Diinepa

2. YcoBepuieHCTBOBaHHBIN MeTON Ditepa

3. Merox Ditnepa-Komu

4. Meroa Pynre-Kyrra 4 nopsiika TouHoCTH
Haiiném pemienne ¢ momoripio. cranpaptHoi ¢yukiuu rkfixed(nz,a,b,N,D) makera
MathCad u npumewm ero 3a TouHoe. [lapamerpbl: NZ — BEeKTOp HAYaJIbHBIX YCIOBHI; 8,D
- TPaHMIIBI OTPe3Ka MOUCKa pemieHus 3aaaun; N - ducio pa3Ouenuii otpeska; D(X,u) -
BEKTOP-(DyHKIIMS, cosiepkaliasi pyHKIHIO IepBOi mpou3BoaHoN. Mmeem

nz=46, h=0.1 a=1.6b=26 N :b_Ta,D=x+co{%j

Y =rkfixed(nz,a,b, N, D)

tochnoe =Y
1. "Haiiném pemenue 3agaun Komm merogom Diinepa.
Beegem Ha otpeske [1.6,2.6] paBHOMepHYyt0 cetky ¢ marom h=0.1 u cooTBeTCTBYIO-

Wyl e CeTouHylo (YHKIMIO [ allIpPOKCHMAlUM  WCKOMOTO  PEIIEHUS
y.=y(x)~u(x) 1=012,...10. Cerounas dpyukius npasoii yactu auddhepeHimans-
HOTO yPaBHEHHUs COBIAJAET C TOUHbIM 3HaueHuneM - f(X,Y.).

Pemenue Oynem nckats o popmyie Ditnepa:

Yia =VYi +h- 106 v, f(x,y)=x +cos(%), i=012,..9 y =46

0
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Nwmeewm:
Y, =4.6

Yi=Yo+h- (X, Yo)=Yo+h- (X, + cos(%j) =4.6+0.1-1.6375=4.7637

Vio = Yo + N+ T (X, Vo) = Yo +h- (X, + cos[%j) —7.2037+0.1-1.7618 = 7.5537

Pe3ynbrarhl Bcex BBIUMCICHHUM MpeCTaBiIeHbI B TaOIUIE U rpapuuecKu

OTHOCHUTENLHAS
TouHoe perme- | NOTPEUIHOCT
i X; f(x,y) Yi HHE A; %
0 16 1.6375 4.6 4.6 0
1 1.7 1.6829 4.7637 4,766 0.0483
2 1.8 1.6931 5.0337 4.9364 1.9711
3 1.9 1.7009 5.3137 5.11 3.9863
4 2 1.7072 5.6037 5:2899 5.9321
5 2.1 1.7133 5.9037 5.4728 7.8735
6 2.2 1.7202 6.2137 5.6597 9.7885
7 2.3 1.7295 6.5337 5.8506 11.6757
8 2.4 1.7428 6.8637 6.0456 13.5322
9 2.5 1.7618 7.2037 6.2447 15.357
10 2.6 7.5537 6.4479 17.1498

OTtHOCHTENBHAS OTPEIIHOCTD pemenns 17.1498%

tochnoe

4 : : : : :
16 13 2 2.2 2.4 28

2. Haiiném perenre 3a/1a4i  yCOBEPIIICHCTBOBAHHBIM METOIOM Diiepa.
Cerka 1 ceTouHbIe (DYHKITUU TIOCTPOCHBI paHee.
Pemenue Oynem nckats o opmyiie Buaa:

h h .
Yia =Y; +h- (X +E’yi +§‘ f(x,y)), fx.¥)=x +COS(%), i=012,...9
y, =4.6

Nwmeewm:
Y, =4.6
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h
h h h y0+§'f(X0’yo)
y1:y0+h.f(xo+51yo+5f(xoayo)):y0+h X0+§+CO 3 =

=4.6+0.1-1.6602 = 4.766

h
h h h y9+5'f(xgiy9)
Yo=Y, +h- f(X9+E,y9+E- f(X,,Y,))=Y, +h- x9+§+co A

3
=6.2448+0.1-2.0322 =6.448
Pes3ynpTaThl BceX BRIYHMCICHUIN TpeICcTaBIeHBI B TabNIuIe U Ha rpaduke
h OTHOCHUTENIbHAS
F(x + 2’ it HOIPEUTHOCTD
h A%
—-f (Xi 1 Yi ))
2 TOYHOE
[ Xi f(x,y;) Yi peleHne
0 |16 |16375 |16602 4.6 4.6 0
1 1.7 |1.6821 1.7041 4,766 4.766 0
2 1.8 | 1.7254 1.7467 4.9364 | 4.9364 0
3 1.9 |1.7675 1.7883 51111 |5.1100 0.0215
4 2 1.8087 1.8292 5.2899 | 5.2899 0
5 2.1 |1.8492 1.8695 54729 | 5.4728 0.00182
6 2.2 |1.8894 1.9096 5.6598 | 5.6597 0.00177
7 2.3 |1.9296 1.9499 5.8508 | 5.8506 0.00341
8 24 197 1.9906 6.0458 | 6.0456 0.00331
9 25 20111 2.0322 6.2448 | 6.2447 0.0016
10 | 2.6 |2.0532 2.2474 6.448 6.4479 0.00155

OtHocutenbHas norpemnocts pemenns 0.0215%

65T

tochnoe
55T

y
eo0

45 + + + + +
16 18 2 22 24 26

X

3. PemmmM 3anmauy metonom Dittepa-Komrm.
h .
Yin =Yi +E[f (Xi | yi) + f (Xi+1’ Yi+1)] 1=0,1,2,...,n-1

Yo =U
Cetka u ceTouHbIe ()YHKIIUU TIOCTPOEHBI PaHee.
Bce Beruncnenus ohopmMuM B BuE TaOIUIIBI. 3aMOTHEHUS TaOIHUIIBI UMEET CIICTYFOIITHI
MOPSIZIOK.
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1. x,=x%x+hi=012..9

no

3. yi+1 =Y, +h*f(xilyi)

4' Fi+1 = f(X

5. Ay, =

h -
6. Yia =Yi +Ayi =Y, +§[f (Xi ) yi) + f(xi+1’ Yi+1)]

i+l

h ~
E(fl + fi+1)

7i+1) =X + COS(%)

Y, =Y, +h*f,=46+0.1*1.6375=4.7637
4.7637

ﬂ =X, + cos(%) =1.7 + cos(

f.=1(x,y,)=X% + cos(%) fo =X, + cos(%) =16+ cos(4—f) =1.6375

) =1.6829

AY, =g(f0 +1,) =O7'1(1.6375+1.6829) =0.166

Y, =Y, +Ay, =4.6+0.166 = 4.766

7.
v ) OrHoc.

b fi Yiu fint AY; Yi Ho-
TOYHOE rpem A;

pemenue | %

0 |16 |1.6375 0.166 |26 4.6 0

1 |17 |1.6821 |4.7637 | 1.6829 | 01704 | 4766 |4.766 |0

2 |18 |1.7254 |4.9342 | 1.7261 | 0.1747 | 49364 | 4.9364 |0
3 (19 |17675 |5109 |1.7682 |0.1788 |51111 |51100 |0.0215

4 |2 | 18087 |5.2879 |1.8094 |01829 |52899 |52899 |0
5 |21 | 18492 | 54708 | 1.8499 | 0,187 | 54729 | 54728 | 0.00182
6 |22 |1.8894 |56578 | 1.8901 | 0.191 |5.6598 |5.6597 | 0.00177
7 123 | 1.9296 |5.8488 |1.9302|0.195 |58508 |58506 | 0.00341
8 |24 | 197 |6.0438 |1.9706 | 0.1991 |6.0458 |6.0456 | 0.00331
9 |25 |20111 |62428 | 2011702032 |6.2449 | 62447 | 0.0032
1026 6.446 | 2.0538 6.4482 | 6.4479 | 0.00465

OtHocutenbHas norpemHocTs pemenns 0.0215%

65T

tochnoe

y
000

45

55T

16

18

22

X

24

26

4. Haiiném pemenue 3anaun Komu merogom Pynre-Kyrra 4-ro nopsiaka.
Cetka 1 ceTouHble (YHKIIUU MIOCTPOEHBI PaHEee.

Bce Bruncnenus 6y,[[eM MMPpOBOAUTDH MO CICAYIOIIIUM (I)OpMyJ'IaMI

K, = f(x

i)

K, = f(x; +0.5h,y, +0.5hK,)
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K; = f(x, +0.5h,y, + 0.5hK,) K, =f(x,+hy, +hK;)
h

Ay, :E(Kl +2K, + 2K, +K,) Vi =Y, +Ay, i=012,..,9
[TomydyeHHbIC TaHHBIE 3aHECEM B TaOIUILY:

i X K1 Kz K3 K4 Ayi yi Oth.
Tounoe norp.
pemenne | A %

1.6 | 1.6375 | 1.6602 | 1.6598 | 1.6821 | 0.166 4.6 4.6 0

1.7 | 1.6821 | 1.7041 | 1.7037 | 1.7254 | 0.1704 | 4.766 | 4.766 0

1.8 | 1.7254 | 1.7468 | 1.7464 | 1.7675 | 0.1747 | 4.9364 | 4.9364 0

19 |1.7675 | 1.7884 | 1.788 | 1.8087 | 0.1788 | 5.111 |5.11 0.02

5 [ 1.8087 | 1.8292 | 1.8289 | 1.8493 | 0.1829 | 5.2899 | 52899 |0

2.1 [1.8493 | 1.8695 | 1.8692 | 1.8895 | 0.1869 | 5.4728 | 5.4728

2.2 [1.8895 | 1.9097 | 1.9094 | 1.9296 | 0.191 | 5.6597 | 5.6597

23 | 1.9296 | 1.9499 | 1.9496 | 1.9701 | 0.195 | 5.8506 | 5 8506

2.4 | 1.9701 | 1.9907 | 1.9904 | 2.0112 | 0.1991 | 6.0456 | 6.0456

O N0~ |WIN[F|O

2.5 (2.0112 | 2.0322 | 2.0319 | 2.0532 | 0.2032 | 6.2447 | 6.2447

10 | 2.6 | 2.0532 | 2.0749 | 2.0746 | 2.0967 | 0.2075 | 6.4479 | 6.4479

OtHocutenbHas norpemHocTs perenus 0.02%

65T

tochnoe
55T

y
000

45 } } } } }
“16 18 2 22 24 26

X

JlaGopatopHasi padora Ne 5
3aganue:
Pewnth guddepenumansoe ypaBHeHne. CoCcTaBUTh TaOMUIy NMPHOIMKEHHBIX 3Haye-
HUIl MHTerpana auddepeHimanbHoro ypaBHenus Y'=f(X,y), yaoBIeTBOpSIOIIEro Ha-
JajbHBIM YCJIOBUSM Y(8)=Yo Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h B cooTBeTcTBUE C BapraHTOM.
BbrunicnuTe morpemHocTs pe3ynbraTa, CpaBHUB C PEIIEHUEM, IMOTYYeHHBIM PUMEHe-
HUEeM (DYHKIMH CTaHIApTHBIX MaTeMaTHYeCKUX MakeToB. Bee perieHus oroOpa3uTh B
OJTHOU TpaUIECKOI MIOCKOCTH.
Jna pemenus 3agaun Komm OJ1Y npuMeHuTs:
Meron Ditnepa
YcoBepiieHCTBOBaHHBIN METOT Ditiiepa
Merton Ditnepa-Korm
Merton Pynre-Kytra 4 nopsiaka To4HOCTH

AN
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Bapu- 3amanue Mertob! penieHus
aHT
1 , 2y _ . — Meroa Dinepa,
y="Lex Yo= 0 xel[1.5]h=01 Moron Pyrtre Kyt
2 Y = Xy Yo=2 xe [0;0.05] h=001 YCOBepaH{eHCTBOBaHHHﬁ
14 %2 meron Diinepa,
Meron Pynre-Kyrra
3 1 Merton Diinepa-Komu
y=y+(@1+x)y2,¥Yg=1Xe [O;O.S],hZO.l Meton Pynre-Kytra
4 2 2 Merton Dndepa,
+4/ X+
y' = y y Yo =0,xe[t:1.5], h=0.1 | Merox Pynre-Kyrra
X
5 y = x2y2 — (2x+1)y +x Yo =0,xe[LL5] z:s:;%uéli}é;ZBOBaHHHﬁ
h=0.1 ” Mertox Pynre-Kyrra
6 2 2 Meton Ditnepa-Komum
y=2Y yy@=1xelt2] h=01
10 Meron Pynre-Kyrra
7 y-1tX yp=1 xe[0;0.3] h=0.05" " | Merox iicpa,
X
y -1 Meton Pynre-Kyrra
8 , Y 2 _ Y coBepiieHCTBOBAaHHBI
Y=<+ In(xy?) Yo =-2 xe[1:1.5] h=0.1 seton Diirepa,
Meron Pynre-Kyrra
9 1 Meton Ditnepa-Komn
y':y2+z+—2 Yo =0 xeft1.5] h=0.1 P
X X Meton Pynre-Kyrra
10 v i
y =L yo=0.xeooshmo1 | | e mona
1+x° 14X .
Meron Pynre-Kyrra
Ty > = — yo=0 x<[005]h=01 Metox Jitrepa,
o ¢ Meton Pynre-Kyrra
12 2 Y coBeplIeHCTBOBAHHBIN
' x“—-0.5 _ p
y = —X2y2 + 5’ Yo =0,xe[0;0.5], meton Diiepa,
(1+0.5x)
h=0.1 Meron Pynre-Kyrra
13 , y _ _ Meton Diinepa-Komu
y =X+ cos(—m) Yo =2.5xe[2.1;3.1] h=0.1 Merox Pynre-KyTra
v y =1 42y.yp=21,xe[l52],h=005 | Meronditepa,
1+ x3y
Meron Pynre-Kyrra
15 VY coBepIIEHCTBOBAHHBIN

y'=4.1x— y2 +0.6 yp =3.4 x[0.6;2.6]
h=0.2

MeToJ1 Dinepa,
Meton Pynre-Kyrra
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I1 6. PEHHEHUE CUCTEM OBbIKHOBEHHBIX
ANOOEPEHIIUAJIBHBIX YPABHEHUU

Nmeem 3amaqy Komm anst cucteMbl OOBIKHOBEHHBIX AU (epeHInalIbHBIX ypaB-
HEHUH NepBOro Nopsaka

d—U:f(x,U(x)) 0<x<X 1)
dx

u()=U0 )
3necs U (X) = (U, (X),U, (X),...,U, (X)) - mckombiii Bextop pemenus  sazaun (1)-(2),
f(x,U(x)) = (f,(x,U(x)), f, (xU(X)),..., f,(x,U (X)) 3amanubiii BeKTOp mMpaBoii dac-

T.UQ —BEKTOp HavaIbHBIX YCIOBUM.
PaccMoTpuM citydaii CHCTEMBI, COCTOSIIIEH U3 ABYX AU PepeHITnaANBHBIX YPaBHCHUH.
[Tycts BekTOop U (X) = (ul(x), u, (x)) = (y(x),z(X)) u cucrema UMeET BHJIL

y'=fh(xy,2)
{z’: £ (xy.2) X €[a,b] 3)
C ycnoBusimu
y(a) = Yo 2(a) = Zy 4)

Meron Diinepa s pemerus 3aaaun (3)-(4) SBASETCS KOHSYHOPA3HOCTHBIM Me-
togoM. [loaToMy  BBeleM pPAaBHOMEPHYIO CETKY C TMOCTOSHHBIM Imarom h>0

@, = {Xi =a-+ih, i=0,...,N{. Beexem cerounsie yuxuuu Y, = Y(X), z, =z(X;) wu
¢yukiuu npasoit vactu 1, = f(X,,y,,2,) u £2, = f,(x,,V,,2;). HpubnmkenHoe pe-

mreHre cucteMsl (3)-(4) B y3max CeTKH OyaeM BBIYHCIATH IMOCIEI0BATENBHO 1O (Hop-
MyJIam:

o=V, +hfl(x.,V:,z .
{y“fl Yit (X' Yi Z') IZO,l,....,n—l (5)

Zigin= Z; + hf 2(Xi’yi’zi)

u yureMm, uto y(a)=Y, z(a)=z,.
Merton Pynre-KyTThl 4eTBepTOro Mopsiika TOYHOCTH Juisi penieHus 3aaauu (3)-(4)

3aMMChIBAETCS CIASAYIOUIUM 00pa3oM.

Yia=Yi +%(K1 +2K, +2K; +K,)  z,

=1 +2(L1 +2L, +2L,+L,)

Klzfl(xi'yilzi) Ll=f2(xi1yi!zi)
h h h h h h (6)
KZ - fl(Xi +E’yi +EK1'Zi +EL1) I-2 = fz(xi +E!yi +EK1’Zi +E|—1)

Ky = fi(% "‘21% +2K21Zi +2L2) L, = f,(; +g1Yi +2K2’Zi +g|-2)
K, = f.(x, +hy, +hK;,z +hL,) L, = f,(x, +h,y, +hK;,z, +hL,)
i=01...n-1
IIpumep. Haiitu pemenne cucrembl nuddepeHIMalbHbIX ypaBHEHUH, ONpeeeHHOM
Ha otpe3ke [0;0.5] u ¢ 3agaHHBIMM HaydaJdbHBIMU YCIOBHMSIMH. M CIonap30BaTh METOBI
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Oitnepa u Pynre-KyTTbl. BEIYMCINTE NOTPENIHOCTD MOJTYYEHHOTO PEIICHUS] HA OCHOBA-
HUU CpaBHCHUS C PCHICHUCM CTaHAAPTHBIMUA (byHKI_II/ISIMI/I.

. —‘22+y2‘
y'=e' 42X 10:05]
7'=2y* +1
y(0)=05 z(0)=1
_‘ 2+y2‘ 2
O6o3naunm f1 =e +2x f2 =2y° +z,Bebepem mar h=0.1 u mocTpoum

CIIEAYIONIYIO TabuIy, mpuMensist Meton Ditnepa (5)

X; Y. f1, Z, f2,
0 0 0.5 0.286505 |1 15
1 0.1 0.52865 | 0.401499 | 1.15 1.708943
2 0.2 0.5688 0.526401 | 1.320894 | 1.967962
3 0.3 0.62144 | 0.66791 1.51769 2.290067
4 0.4 0.688231 | 0.829463 | 1.746697 | 2.694022
5 0.5 0.771178 | 1.009472 | 2.016099 | 3.20553
Tabmuiry 3armoyHsIeM B CICIYIOIIEM ITOPSIIKE

1. 3anonnsewm cronben X; ¢ marom 0.1;

2. 3aHOCMM B COOTBETCTBYIOIIME . S[YEHKM  HayaJlbHbIE  yCIOBHS

Yo =Y¥(0)=05 z,=2(0)=1

3. PaccuntsiBaeM GyHKIIUU MpaBbIX YacTe JJis IEPBOU y3JI0BOM TOUKHU
7242
fl,=e o' +2x9 =e~ 1929 1.2 0=0.286505
f20 =2yo% + 29 =2(05)%+1=15

4. OmnpenensieM 3HAUCHUE PEIIICHUS B TIEPBOM Y3JI€
{yl =y, +hfl(X,,Y¥,,2,) =0.5+0.1-0.286505 = 0.5286505

z, =2, +hf2(X,,Yy,2,)=1+0.1.1.5=1.15

5. IloBTopsiem c nmyHkTa 3.
Haiiném pemenue ¢ momorubio cranpaptaoit ¢yukimu rkfixed(nz,a,b,N,D) makera
MathCad. [TapameTpbl 1aHHON QYHKIIMU OMKCAHBI B TabopaTopHoi pabote Ne5.
B HameMm ciaydae

a=0, b=05, nz =(0i5], D(x,u) :{e

0 0.5 1

0.1 0.53403 1.16116
0.2 0.57946 1.34819
0.3 0.63792 1.56755
0.4 0.71165 1.82771
0.5 0.80286 2.13997

—‘uoz+u12‘

*2X| S _ rkfixed(nz,0,0.5,N, D)
2u; +U,
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[ToryueHnHoOe pelieHrne IpUMeM 3a TOYHOE U BBEJIEM ClIeyIolne 0003HAUCHHUS:

(v 2
yt:=8" | #:=3" . toynoe pemenue, X:=S  — ceTka, Y M Z - NpUOIKEHHOE

pelleHne, BEIMUCICHHOE METOI0M Diiepa.

CocraBum Tabauily

Il X yti Y. zti z OtHoc. | OtHOC.
morp. | morp.

A , % | A,%

0 |05 0.5 1 1 0 0

0.1 | 0.53403 |0.52865 |1.16116 |1.15 1.007 | 0.961
0.2 | 0.57947 | 0.5688 1.34819 |1.320894 |1.841 | 2.025
0.3 | 0.63792 | 0.62144 | 1.56755 | 1.51769 2.583 |3.181
0.4 | 0.71165 | 0.688231 | 1.82771 | 1.746697 | 3.291 | 3.433
0.5 | 0.80286 | 0.771178 | 2.13997 | 2.016099 | 3.947 | 4.789
[TorpemHOCTh penieHns CUCTeMBI MeTOAOM Jitnepa coctasisieT 4.789%.
[TocTpouM rpaduk NOITYYEHHOTO U TOYHOTO PEIICHUIA.

GlRWINF| O

2+ e
e
yt -
; 15k e _
L X - -¥
=t r
“““ 1 -
=
0.5 =
0k ] ] —
0 0.z 0.4

Merton Diinepa obaafaer Maioi TOYHOCTHIO. [IOBBICUTH TOUHOCTH PELICHHS] MOXHO,
YMEHBIINB LIar CeTKU, WU npuMeHuB ¢popmyny Pynre-Kyrra.

Pemmnm cucremy, ucnoab3ys meron PyHre-Kyrra ueTrB€proro mopsaka TOYHOCTH IO
dbopmynam (6). CocraBuM TabIUITy BEIYMCICHUH CIEAYIONIETO BUAA.

i |0 1 2 3 4 5
x |0 01 0.2 0.3 0.4 0.5
K, | 0.287 ] 0.394 0.515 0.656 0.82 0
K, | 0.382 |0.49 0.611 0.753 0.919 0
K, | 0.381 |0.489 0.61 0.753 0.919 0
K, | 0475 |0.584 0.706 0.85 1.018 0
L, |15 [1741 2.039 2.412 2.882 0
L, | 1.604 |1.871 2.203 2.619 3.148 0
L, | 1619 |1.888 2.223 2.643 3.177 0
L, | 1741 |2.04 2.412 2.883 3.482 0
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yl, |05 0.538143 | 0.587085 | 0.648149 | 0.723448 0.81536
21, 1.161458 | 1.349763 | 1.571473 | 1.835126 2.152015
Tabmuiry 3amoyiHseM B CIEIYIOIIEM MOPSJIKE:
1. 3amonnsiem cTpoky X; ¢ marom 0.1.
2. 3aHocuM COOTBETCTBYIOIIUE AYeiKu HayvaJbHbIC
Yo =Y(0)=05 z,=2(0)=1

3. PaccunteiBaem ko3 durumentst K, u L, nmst nepBoii y3110Boit ToUKH

K, = e

2.2
Zoﬂ’o‘

+2x, =e %% 1 2.0=0.287
L =2y, +2, =2(05)?2+1=1.5

4. PaccunrtsiBacM koddpduumentsr K, n L, ms nepBoii y3:10Boii TO4KH

K, =

e—‘(zo+0.05L1)2+(y0+0.05Kl)2‘

+2(X, +0.05) = %%2%9 1 2.0.05=0.382

L, =2(y, +0.05K,)? +z, +0.05L, = 2-0.265+1.075=1.604

1 PaccuutbiBaem xoapumentsr K,y u L,

—‘(zo+0.05L2)2+(yo+0.05K2)2‘

K,=¢ +2(x, +0.05) =g ¢'°7%2%9 4 2.0,05=0.381
L, =2(y, +0.05K,)* +z, + 0.05L, = 2-0.269 +1.08 =1.619

2. PaccuutsiBaeMm kodddunmentsr Kym L,

K, = +2(X, +0.1)=e %> 1 2.0.1=0.475
L, =2(y, +0.1K,)* + 2, +0.1L,=2-0.29+1.162 =1.741

5. Onpez[emleM 3HAYCHUC PCIICHN B IICPBOM Y3JIC

ef‘(zo+0.lL3)2+(y0+0.1K3)2‘

Y=Y, + %(Kl + 2K, + 2K, + K,)=0.5+0.017 - (0.287 + 0.382 + 0381+ 0.475) = 0.538143

z, =1, +%(|_l +2L, +2L, 4+ L,)=1+0.017 - (1.5+1.604 +1.619 +1.741) =1.161458

8. IloBTOpsiem ¢ myHKTa 3.
TouHoe pemeHHe MOJIyYeHO paHee.
CocTtaBuM TabIUIy

[ X, yt. Y, zt. Z Otnoc. | OTtHOC.
orp. norp.
Ay % A, %
010 0.5 0.5 1 1 0 0
11701 |0.53403 |0.538143 |1.16116 | 1.161458 | 0.77 0.26
210.2 |057947 |0.587085 |1.34819 | 1.349763 | 1.314 0.117
3103 |0.63792 | 0.648149 | 1.56755 | 1.571473 | 1.603 0.25
4104 |0.71165 |0.723448 |1.82771 | 1.835126 | 1.658 0.406
5105 |0.80286 | 0.81536 2.13997 | 2.152015 | 1.557 0.563
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[TocTponm rpaduk MOITYyYEHHOTO U TOYHOTO PEIICHUH:

25 1 T T T T
»
2 —
R
¥t 15 __-"' —
¥ -
Y Y o
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A mmaa 1'-- p—
=
0.5 ]
i | I I | L]
o 0.l 0.2 03 0.4 0.5

[TorpemHocts pemienus cocrasiuseT 1.658%.

3ananue:

JlabopaTopnasi padora Ne 6

Haiitu pemenue cucremsl nuddhepeHnuanbHbIX YPAaBHCHMH, OTIPEICIICHHON Ha OTpe3Ke
[0;1] wu c 3amaHHBIMH HaYyaJlbHBIMU ycJIOBUsAMH. HMcmonp3oBarh MeToAbl Jiliiepa U
Pynre-KyTThl. BpHuCInTh NOrpemIHOCTh HOJIYYEHHOTO PELICHUS Ha OCHOBAaHUU CpaB-
HEHUS C pelleHHeM CTaHAapTHhIMU QyHKUusIMH B eiydae, ecinm pemieHue uMeer mo-
IpeHrHoCTh Oobiie 5%-7%, ymenbpuuTh miar h.. OToOpasuth pe3ynbTaThl Ha rpadukKe.

Bapuant 3aaHue
1 1
YT y(0)=12(0)=1h=0.1
Z’:i
y— X
2 Y [02 2
Y ocos Y T y(0)=0.252(0)=0h=0.1
g Y2
22 —x+15
3 y’:—2xy2+zz—x2—1
1 . y(0)=1z(0)=1h=0.1
z’:—z—y——
7 z
4 , y2 2
y'=e ) 3% 0y 205 2(0) =1h=0.1
z'=3y2+z
5 {V': 2-c05(X) y(0) =0 2(0) =0 h=0.1
Z' =y +cos(x)
6

! 1 2
Y'=2+x+8I0(2Y%) y(0) =12(0) =05 h=0.1
’=y+x-2z+1
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y'=\y?+2% +4y(0.5)= 0.5 2(0.5)=0.5 h=0.1 x [0.5:L.5]

7 y
=in2x+V2x* +2%) y(0) = 0.5 72(0) =1h = 0.1
2=\28 +y
8 y'=
{ 2y(O) 0z(0)=1h=0.1
Z'=x-1
9 y'=
{ 2y(O) 12(0)=0.5h=0.1
7'=x*-y
10 —cos(y+22)
., YO =1z(0)=2h=01
4y+x
11 y' = y +7% 4+ x
y(0)=02(0)=0h=0.1
7' =72 —y —X
12
y'= “y(1)=02(1)=0h=0.1xe[115]
2'=73+y% +x
13
{y SNy +C0SZ v 0)=12(0)=0.5h=0.1
z S|ny+ZCosz
14
y? +2° +1y(1) 0.52()) =0 h=0.1x[1;1.5]
y+z-1
15 {

'=y-z-1

7. METOA PEAYKIUU IJI PEHIEHUSA

KPAEBO 3ATAUH
HyCTL JdHa JIMHENHAs KpacBad 3a71a4a:
u"() + pOU'() +a(u(x) = F(x)  xe[a,b] (L)
TPAaHUYHBIC YCIOBHUS B OOIIEM BHUE BHIPAXKAIOTCS CICTYIONTUM 00pa3oM:
a,u(a)+ pu'(a) =y, (2
a,u(b) + B,u'(b) = 7, (3)

rae P(x),q(x),f(x) - n3BectHbie dyHKIMK ; @), &y, B, PorV1s V> — KOHCTAHTHI, TIPHYEM

BBITIONHsAETCA ycnoBue o + A7 >0,i=12.

Niem oO1iee pereHre B BUIE

u(x) = y(x) =Y0(x) +clY1(x) + c2Y 2(x) 4)
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Hanee HEOOX0IMMO PEIUTh TPH 3a1a4uu Kot

YO'"(x)+ p(X)YO'(X) +g(X)YO(x) = f(x) xe[a,b]

Y0(a)=0 (5)
YO0'(a)=0
Y1'"(X)+ p(X)YZ'(X) +q(x)YL(x) =0  x e[a,b]
Yi(a) =1 (6)
Y1'(a)=0
Y2"(X)+ p(X)Y2'(X) +q(x)Y2(x) =0  xe[a,b]
Y2(a)=0 (7
Y2'(a) =1

PemuB 3t cucremsl (5)-(7) YMCIEHHBIM METOJIOM, TTOJTYYUM B y3J1aX BEIOpaHHOU
CeTKH @, , B TOM YHCJIE€ Ha IPaBOM KOHIIE OTpe3Ka, 3HaueHus Gpynkmuit YO,Y1,Y2. Ilox-

CTaBUM 3THU HaflIICHHBIC 3HAYCHUSA B KpaeBBIe YCJIOBI/UI
a,[Y0(a) + clY1(a) + c2Y 2(a) ]+ A,[Y 0'(a) + clY1'(a) + c2Y2'(a)| = 7,
{az [Y O(b) + c1Y1(b) + c2Y 2(b) ]+ 3,[Y 0'(b) + c1Y1'(b) +€2Y 2'(b)] = 7,
VYurem u3 (5)-(7), uto
YO0(a)=0, YO'(a) =0, Y1(a)=1, Y1'(a) =0, Y2(a)=0,Y 2'(a) =1 u nony4aeMm CHCTEMY
{a101+ pc2=y, ©)
a,[Y0(b) + c1Y1(b) +c2Y 2(b) ]+ ,[Y 0'(b) + c1Y1'(b) + c2Y 2'(b)] = 7,
N3 cuctemsl (9) Haiinem 3HaueHust KOXPGHUIMEHTOB C1l, C2 1 MOACTaBUM UX B CO-
oTHouIeHue (4), Ha OCHOBaHMHM KOTOPOTO MOKEM HAWUTH MCKOMOE peIlleHHEe B J000i
TOYKEC CCTKHU a)h Ha OTPEC3KEC MMOUCKA PCIICHUS.

(8)

Ipumep. Haiitu pemenus rpaHudHbiX 3ama4 ¢ marom h=0.1 Ha otpeske [a,b] ucrnosns-
3ys MeToj penykuuu. Jns pemienus 3anauy Komm ucnonb3oBath Metoa Pynre-KyTTol
yeTBepToro nopsiaka ¢ marom h=0.1. O1eHUTh MOrPEITHOCTh MOJTYYCHHOTO PEIICHUSI.

2

a=05b=1

1
u"+=u'—2u=-2x
X

u’(0.5) =1
u@) =3

[TpuOnmxeHHoe pelleHre UIeM B BUJIE
u(x) = y(x)=Y0(x) +c, - YI(x) +c, - Y2(X)
Jnst morcka K03 PUIIMEHTOB 3TOTO Pa3IoKEHHs MOCTPOUM Tpu 3anauu Korm.

YO (X)+ lY 0(x)-2Y0=-2x* xe[0.5]]
X

Y0(0.5) =0
Y0'(0.5) =0
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. 1. . . .
YI()+ YT (0-2Y1=0 xe[051]  |y2 (0+1Y2' (x)-2Y2=0 xe[0.51]
X

Y1(0.5) =1 Y2(0.5)=0
Y1(0.5)=0 Y2'(0.5) =1

Kaxknast u3 3THX 3aJa4 OCHOBaHA Ha ypPaBHEHUHU BTOPOIO MOPsKa, CIEI0BATEIBHO, T10-
HIDKEHUEM TOpsIKa YPaBHEHH TMOJTy4aeM CHCTEMbI TU((GepeHIHATbHBIX YPAaBHCHHNA
[IEPBOTO NOPsAIKa BUA

YO (x)=S0(x) xe[0.5]]

SO (x)=2Y0-2x* — %Yo'(x)
Y0(0.5) =0

S0(0.5)=0

Y1 (x)=S1(x) xe[0.5]1]

) Y2 (x)=S2(x)  xe[0.5]]
S1() == Y1(x)+2V1 $2'(x) :—ivz'(x) L2Y2
Y¥1(0.5) =1 Y2(05)=0
$1(0.5) =0 $2(055) =1

Pemaem 3tu cucremsl metogoMm Pynre-Kyrtel 4-ro mopsinka ¢ marom 0.1, Bce Bblunc-
JIeHUs 3aHecEM B TaOJIHILLy:

| X YO SO Y1 S1 Y2 S2
05 |0 0 1 0 0 1

0.6 |-0.0026 |-0.056 |1.009 |0.184 |0.091 |0.842
0.7 |-0.012 -0.128 |1.036 |0.347 |0.17 0.747
0.8 |-0.029 -0.222. | 1.079 | 0.502 |0.242 | 0.692
0.9 |-0.057 -0.342 [1.136 |0.655 |0.31 0.668
511 -0.099 -0.495 | 121 0.813 |0.376 | 0.666

CocraBuM cHuCTeMYy ypaBHEHHH OTHOCHTENBHO MapaMeTpoB C, U C,, YYUTHIBAs, UTO
c,=1

a =8 =0, a =8 =1,7, =1,7, =3. Umeem { _
1=/ 2 =h =L =Lr, {-0.099+c1~1.21+cz-0.376=3

Pemaem cuctemy u monyuaem C, =2.25, €, =1. Ctpoum npuOmmxkEHHOE pelIeHue uc-
xonHOH 3amaun U(X) ~ y(X) =YO0(X) +2.25-Y1(x) +1-Y2(x)

Brruncnsem 3HadueHHE HpI/I6J'II/I)I(eHHOFO peuieHus B TOYKaX HOCTpOGHHOﬁ cetku. Tou-

AlWINRFL IO

HOe pewcHre ncxoxHoi samaun U(X) = X* + 2

i Ix YO(x) Y1(x) |Y2(x) | y(X) | Tounoe OTHOCHUTETBHAS.
pelieHne norpent. A %

0 105 |0 1 0 225 | 2.25 0%

1 /0.6 |-0.0026 |1.009 |0.091 |236 |2.36 3.21-107°%

2 |07 |-0.012 1.036 | 0.17 249 | 249 5.335-10°%

3 108 |-0.029 1.079 | 0.242 | 2.64 |2.64 6.682-107°%

4 109 |-0.057 1.136 | 0.31 281 281 7.466-10°%

5 |1 -0.099 1.21 0.376 | 3 3 7.843-10°%
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OTHOCHTEITbHAS TIOTPEITHOCTE pemenus 7.843-107° %
Crpoum rpaduk:

3ananue:

3_-
t2+2 2ET
i
see 267
241
724 : : : : :
0.5 06 07 0z 0o 1
t,x

JlaGopaTopHas padora Ne 7

Haiitu perenus rpannunbix 3ana4 ¢ marom h=0.1 na.otpeske [a,b], ucnons3ys meros
penykuuu. Jns pemenus 3anad Komu ucnonszoBats MeTos Pynre-KyTTel yeTBepToro

nopska ¢ marom h=0.1. OHeHUTh NOrPEIHOCTH HOLYYEHHOTO PEIEHHS.
Bapuant 3amanne TouHoe pemenne
1 y"+2y’_iy=1 y(X):X2 +05X
y'(0.5)=15 a=05b=1
y)+y'@)=4
2 2
yn_26—xy’_ly:o.\.l'-)_x2 y(X):X(X _05)
3x“-0.5 X
y'(0.5)=0.25 a=05b=1
2y(1)+y'@)=35
3 L, 1 2 e
] y(x)=—§()
y(0.5) =-2In(2) a=05 b=1
yd)=0
4 " 1 ' 1 X) = |n ) + X
y'+-y' == y(x) =In(x)
X X
y'(0.5)=3 a=05 b=1
y@)=1
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y"+2xy' =y =2(x* +1)cos(x)

y(0)=0
y(0.5) = 0.5sin(0.5)

a=0b=05

y(X) = xsin(x)

Y"+1y'—2y:_2X2
X

y'(0.5)=1 a=05 b=1

yQ) +y'@Q)=5

y(X) =X? + 2

y" - 2tg(x)y’ =-2tg(x)
y(0) —3.5y'(0) =7

y(@) =1+tg(2)

a=0 b=1

y(X) =X+ tg(x)

yﬂ_iyr_zy:_(x_*_l)z
X+1

y'(0)=1
2y(0.5) +1.5y(0.5) = 2-1.52

a=0 b=0.5

(x +1)°
2

y(x) =

o1
2(x+1)° o

y(0)-y'(0)=1
0.5y(1) + 2y'(1) = 2-4/2

y

y(X) =241+ X

10

" r 2
y(05)—y'(05)=6 a=05 b=1

y)=1

y(x) =

11

yﬂ_'_gyr_xy:_l
X

y'(0.5) =—4 a=05 b=1

y@)=1

1
X

y(x) =

12

Y +Sy'=0
X

y'(0.5) =2 a=05 b=1

y@) +y'@)=1

y(X) =In(x)
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I18. METOA CETOK JIA PEIIEHUSA

KPAEBOM 3AJTAUU
HyCTB JlaHa KpacBasd 3aa4a:
() + pOIU' () +q(u(x) = F(x)  xela,b] (1)
TpaHUYHBIC YCIIOBHSI B OOIIEM BUJIE BBIPAXKAIOTCS CISAYIONINM 00pa3oM:
au(@) + fu'(@) =7, 2
a,u(b) + B,u'(b) = 7, (3)

rae p(x),q(x),f(x) - u3Bectusle byHKuMYU, @, Q,, L, Lo,V Y, —33AaHHBIEC TOCTOSHHBIC,
TIpMYEM BHITIONHSETCS yeaosue o) + 47 >0,i=12.

Uro6s! pemuTh 3aaa4y (1)-(3) METo0M KOHEYHBIX Pa3HOCTEH, HEOOXOIMMO
BBINOJIHUTD CIEIYIOLIEe:
1. 3amenutb 00JaCTh HENPEPHIBHOTO M3MEHEHMSI apryMEHTa JUCKPETHBIM MHOXKECT-
BOM TOYEK, T.e. HA OTpe3ke [a,b] crpoutcs cetka @, = {a =Xy <X <..<X, = b},

rae X; — y3Jbl CeTKH @, i=0,1,...,n; TOYKU X, U ‘X, - 9TO [PaHUYHBIC y3JIbl CETKH
@, , BCE OCTAJbHBIC y3JIbl HA3bIBAIOTCS BHYTPEHHMMH. Bemnmumna h =X, —X,
i=0,1,...,n-1 Ha3pIBaeTCs MIATOM CETKU @, . KOJIMYECTBO U pACIIOJIOKEHUE Y3IIOB

CETKU BBIOMPACTCS B 3aBUCUMOCTH OT TPeOyeMOW TOUHOCTH pPEIICHHS 3a/1auH, B Ya-
CTHOM cJIydae CeTKa BBIOMpaeTcs paBHOMEpHOW, T.e. X, =a+ih, 1=01..,n u
IIar CETKU B 3TOM cilyudae BeiOupaercs kak h=(b-a)/n.

2. 3ameHUTH (ammpoKCUMHpOBaTh Ha ceTke) AuddepeHunansHoe ypaBHenue (1) u
rpaHnyHble yciaoBus (2)-(3) pa3HOCTHBIMM ypaBHEHUsIMU. [ 3TOTO

e B KaxaoM y3ne cetku X, A=01...,N ompenensem ceTouHy (QYHKIHIO LIS
anmpoKCUMaIK HCKoMoro pemenns Y, = Y(X;) =u(x;) 1=01..,n.
e 3aMCHsEM 3HAYCHHsI TPOU3BOIHON OTHOIICHHEM KOHEUHBIX Pa3HOCTEH
u'()(i):u0 =M+ Ri (4)
X, 2h
" . A Yia — 2yi + V¥,
u"(x) = Ugi = h? +R (%)

® MepexoArM OT HEMPEephIBHOTO AU(PHEPEeHIINaTHLHOTO YPAaBHEHHUS] OTHOCUTEIHHO
GyHKIA U=U(X) K pa3sHOCTHOW 3aJauye OTHOCHUTEIHHO CETOYHOW (GYHKIHH

Y, =Yy(x;) i1=01..,n.

e B WHTOre TpaHnyHas 3a1a4a (1)-(3) 3ameHsieTcst cuCTeMOM anredpandeckux ypas-
HEHUH OTHOCHTENILHO ceTouyHoi ¢yHkumu Y, =Yy(X;) 1=01...,n; Dra cucre-
Ma aire0panvecKux ypaBHCHHU HAa3bIBAETCS PA3HOCTHOM CXEMOM.

3. HeoO0XOIMMO PelIUTh CHUCTEMY alreOpanyecKuX YpaBHEHUIl OTHOCHTEIBHO CETOY-
Hoit pyrkmum Y, =Y(X;) 1=01..,n u TeM caMbIM HalTH TaOJIUILy ee 3HAUCHHH.
Honyuennpie 3HaueHUs 3TO ceTOUHOM (QDYHKIUU SABISAIOTCS MPUOIMKEHHBIM pe-
LICHUEM UCXOIHOHN KpaeBoH 3a1ayu.

ATIPOKCUMHUPYEM HCXOJHOE ypaBHeHHMe rpanuuHoi 3amaun  (1)-(3) Ha ceTke

w, = {a =Xy <X <.n <X, = b} Pa3HOCTHOM CHCTEMOM:

1 p(x) -2 1 p(a))_
Yi+1(h_2 + Tj + yi(h_z + q(xi)) + yi—l(h_z _Tj = f (Xi) + Ri (6)
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niim
a Yy, +by +cy., =h’f(x)+R i=12..n-1 ),

rae a :l"'g p(x), b =h*q(x)-2, ¢ :l_g p(x;)

3anuireM KOHEYHO-Pa3HOCTHYIO AlpPOKCHMALMIO Ul TPaHUYHbIX ycioBuit (2)-(3).

3aMeHUM IIPOU3BOAHBIC  IIEPBOIO  IOPSIKA JICBOH Y, = % +R, u npasoii
y, = % + R, pasHOCTHBIMH aNIIPOKCUMALMAMU, IPUBEAEM NOJOOHBIE M HOIY-
YUM
051_ﬁ yo+ﬁy1:7/1+Ro 0524—& yn_&yn—1=72+Rn 8)
h h h h
3necs R, =0(h), R, =0(h), R, =0(h*)  i=12,...n—1 . [Ipn aocratoyno mMambix h

MOKEM OTOPOCHTH MOTPELIHOCTH annpokcumanuu R;, i=0,1,2,....n.
T.o. pasHocTHast cxema Jiis ucxoqHou 3amaun(1)-(3) Oyaer UMeTh CIIeAYIOIHA BU/T:

a; Y, by, +Ciyi—1=h2f(xi) i=12..,n-1

[al_%jy0+%y1:7/l [az"'%an_%ynl:?’z 9)

rae a; :1"‘2 p(x), b =h*a(x)-2, ¢, :l_g p(x;)

Pemats nonyyeHHyto cucreMy anreOpandeckux ypaBHeHui (9) cienyer METo0M Ipo-
TOHKH.
IIpumep. Haiitu METOIOM CETOK pelIeHUE I'PAaHUYHOM 331a41

1
u"+u' —=u=2x+4
X

4(0)=0 a=0 b=1

u@=3

¢ marom h=0.1. O1eHUTh MOTPENIHOCTh MOJTYUYSHHOTO PEIICHHUS, 3Hasi TOYHOE PEIICHHE
2

3amaun U(X) =2X° + X. O6a pemenns oTo6pa3uTh rpaduuecKH.

HNmeem

p(x) =1 q(x) :—i, f(x)=2x+4

a,=a,=1 p,=p=0, =0 y,=3

[TocTpouM ceTKy ¢ TpeOyeMbIM II1arom, B y31ax KOTOPOH BBEAEM HEOOXOIUMBIE CETOY-
Hble, QyHKOUH. JInsg anmpoKCHMManiM HCKOMOTO PEIICHUS BBOJIUM  (DYHKIIHIO
yo=Yy(x)=u(x) i=01,...n, s byaxuumii p(x), q(x), f(x) Bocmons3yemes ux TOU-
HBIM 3HaUYEHHEM B y3Jax, T.e. UMeeM ceTounble Qynkmmn f, = f(x;), P, = p(X,),
g, =9(x) i=0,1,2,...,n.

3amMeHy MepBOil M BTOPOW MPOHM3BOAHBIX B YpaBHEHHMH NPOBEJEM Ha OCHOBaHHHU (op-

My (4)-(5). Cetounbie GyHKIMHU U amIPOKCHMHUPYIOIIHE BHIPAKEHHS TTOJICTABUM B HC-
XOJIHO€ YpaBHEHHE JIIsl BCEX BHYTPEHHUX TOYEK.
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Yia —2Y; +VYiy 4 Yia = VYia

h?2 2h
Tak kak B rpaHMYHON 3ajJa4ye MPEICTaBIEHbI KPAEBBIE YCIOBHsS IIEPBOIO POJAA, TO HMX
AmMPOKCUMAITUS TPOU3BOIUTCS TOYHO:

y0:0
y10:3

B pe3ynbpraTe nonydum cieayroulyro CUCTEMY aare0OpandyecKux ypaBHEHHM !

1 1 2 1 1 1 .
— Y+ ==y ] =+ |y =2X+4, i=12,..9
[hz 2hjy'l [ h2 X-Jyl (hz 2hjy'+1 I

_iyi =2x +4, i=12..9

1
Vurewm, uro mar cetku h=0.1 u Besikuit y3en cerku X, = 0.1i . OkoHYaTETBHO MMEEM
CHCTEMY

95y, , +(—201—ﬁ)yi +105y, , =0.2i+4, i=12,...9
Al

Yo =0

Y0 =3

JIaHHYIO CHCTEMY pelliaeM METOOM MTPOTOHKH, TTOJTyYHM PUOIMKCHHOE PEIICHHE 3a-
JTayy.

3aHecéM BBIYMCICHHBIC 3HAUCHHUS B TAOJIHILY:

bl Y fu(x)=2%" + X,

0 0 0
0.1 (012 |0.12

02 028 |0.28
0.3 |0.48 |048
04 |0.72 |0.72
05 |1 1

06 |132 |132
0.7 168 |1.68
08 |208 |2.08
09 |252 |252
10 |1 3 3

CpaBHI/IM TOJYYCHHOC PCHICHUC C TOYHBIM U ITOCTPOUM l"paq)I/IK

O©| 0| N| O O | W N H—|O
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OTHOCHUTENLHAS IMOrp€IIHOCTh PCIICHUA C TOYHOCTBIO 0 JIBYX 3HAKOB ITOCJIC 3aMnsAToMn

cocrasiisieT 0%.

JlaGopaTopHasi padora Ne 8

3aganue:;

Haiitu perienns rpaHi4HbBIX 3a1a4 Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h=0.1, ucronp3ys MeToa
ceToK. OLEHUTD MOTPEUTHOCTh MOJYUYEHHOIO PEIICHU S, 3Hasi TOYHOE PEIICHUE 3a1a4H.
O6a pemrenust 0ToOpa3uTh rpadUUECKH.

Bapuanr 3aganue Tounoe
penienue
1 " "1 _ (X)_i
y' =y A+x)-y= P . Y= %
y(0) =1 a=v b=
y@)=05
2 n 2 ! _ _ :i
Y+ oy r(x=2)y=1 o bt yo)=-—
y(0)=-0.5
y@)=-1
3 - 1
yrX oy Loy =3 y(x) =5
A S A 1 X“+1
y'(0)=0
y@)=0.5
a=0 b=1
4 ) ' %2 4 2% 4 2 y(X)=(X+1In(x+1)
y' -y =y s
X a=0 b=1
y(0)=0
y(1) =1.38294
> Y-y Z2y =3 y(X) = (x + e~
Jy/(0y=0 a=0 b=1
y@ +2y'@Q)=0
g y" -2y -y =-2xe* y(x) = xe*
y(0)=0 a=0 b=1
y)=e
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-2

yn_(1+ X2)yr_2Xy= ;
(1” )3 a=0 b=1

y(0)-2y'(0)=1

1
y(x)=—
X< +1

1
y(1)=§
8 y"-0.3%y=-0.3%x y(x) =62 +x
y(o):]_ a:O b:].
y(@)=e® +1
9 no = 2 _g ?
Y T 40 b-1 Y(X)—S\/(XT
3y(0) - y'(0) =1 - -
y'()=+2
10 2 3
" (x+3)%y - =3 =113
y'=(x+3)%y (x+3)2y y(x) X+3
YO -yO=1 =\
3
N==
y@) 2
11 Y+ 1 y,_y:_m y(X) =+ X+ 2
2(x+2)
7027
y'(0) 202
y1) =3
12 .3 "~ (X+2)y=-2Jx+2+2(x+2) | Y(X)= 22
y 2(X+2)y y= Jx+2
3
0)-2y'(0)=——-2 =0, b=1
y(0) -2y’'(0) NG a
V)=
J21
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